



Τεχνολογικό
Πανεπιστήμιο
Κύπρου

Σχολή Επικοινωνίας
και Μέσων
Ενημέρωσης

Πτυχιακή εργασία

**ΠΩΣ Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ ΕΠΗΡΕΑΖΕΙ ΤΑ ΜΕΛΗ
ΦΟΙΤΗΤΙΚΩΝ ΠΑΡΑΤΑΞΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΕΡΩΤΙΚΟΥ
ΣΥΝΤΡΟΦΟΥ**

Μαρίνα Ηλία

Λεμεσός, Μάιος 2020

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΥΠΡΟΥ
ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΜΕΣΩ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΣΠΟΥΔΩΝ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ

Πτυχιακή εργασία

Πώς η Πολιτική Ιδεολογία Επηρεάζει τα Μέλη Φοιτητικών
Παρατάξεων στην Επιλογή Ερωτικού Συντρόφου

της/του

Μαρίνα Ηλία

Επιβλέπων Καθηγητής

Δρ. Στέλιος Στυλιανού

Λεμεσός, Μάιος 2020

Πνευματικά δικαιώματα

Copyright © Μαρίνα Ηλία, 2019

Με επιφύλαξη παντός δικαιώματος. All rights reserved.

Η έγκριση της πτυχιακής εργασίας από το Τμήμα Επικοινωνίας και Σπουδών Διαδικτύου του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου δεν υποδηλώνει απαραίτητως και αποδοχή των απόψεων του συγγραφέα εκ μέρους του Τμήματος.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα την οικογένεια, τους φίλους μου και όσους βοήθησαν με τον δικό τους τρόπο και την πολύτιμη τους στήριξη, αλλά περισσότερο τον επιβλέποντα καθηγητή μου Δρ. Στέλιο Στυλιανού για την πίστη που έδειξε στην επίτευξη αυτής της πτυχιακής εργασίας.

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η παρούσα πτυχιακή εργασία έχει ως θέμα την επιλογή ερωτικού συντρόφου με κριτήριο την πολιτική ιδεολογία. Ο στόχος της έρευνας είναι να μελετήσει σε ποιο βαθμό τα άτομα που ασπάζονται μια πολιτική ιδεολογία επιλέγουν να συνάψουν ερωτική σχέση με ένα άτομο της ίδιας πολιτικής ιδεολογίας. Το δείγμα της έρευνας είναι μέλη φοιτητικών παρατάξεων. Οι παρατάξεις που έχουν επιλεγεί να μελετηθούν είναι η Προοδευτική, η οποία προσανατολίζεται προς τη σοσιαλιστική ιδεολογία, η Πρωτοπορία, η οποία προσανατολίζεται προς τη νεοφιλελεύθερη ιδεολογία, και η Νίκη και η ΠΕΟΦ, οι οποίες ασπάζονται την εθνικιστική ιδεολογία. Πραγματοποιήθηκαν συνεντεύξεις σε δείγμα 18 ατόμων επιλεγμένων με τη μέθοδο της χιονόμπαλας. Τα άτομα που συμμετείχαν στις συνεντεύξεις απάντησαν ανοικτού τύπου ερωτήσεις που έχουν σχέση με την πολιτική ανάμειξη και τα κριτήρια επιλογής ερωτικού συντρόφου. Τα αποτελέσματα της έρευνας ανέδειξαν ότι τα άτομα που συμμετείχαν στην έρευνα δίνουν έμφαση στην πολιτική ιδεολογία, σε σχέση με την σύναψη και συντήρηση ερωτικής σχέσης. Αναδείχθηκαν ωστόσο και άλλοι παράγοντες που επηρεάζουν τα άτομα στο να συνεχίσουν μια γνωριμία με άτομο διαφορετικής πολιτικής ιδεολογίας. Οι παράγοντες αυτοί, όπως η οικογένεια, εκκλησία, τα ατομικά χαρακτηριστικά των ατόμων, ο χώρος ανάπτυξης των σχέσεων και ο βαθμός εμπλοκής των ατόμων, συνδυάζονταν με την ιδεολογία.

Λέξεις κλειδιά: πολιτική ιδεολογία, κομματική ταυτότητα, παρατάξεις, επιλογή ερωτικού συντρόφου

ABSTRACT

This dissertation focuses on the choice of sexual partner based on political ideology. The purpose of the study is to investigate whether people choose to have a relationship with a person of the same political ideology as theirs. The participants were members of different student political groups. The groups that were chosen to be studied are “Proodeftiki”, which supports a socialist ideology, “Protoporia”, which supports neoliberal ideology, and “Niki” and “PEOF” which support a nationalist ideology. Eighteen interviews were conducted with a sample obtained through snowballing. The participants answered open-ended questions related to political involvement and choice of romantic partner. Participants emphasized political ideology as a criterion for partner choice. Other factors affecting how people choose to continue or end a relationship with a person of a different political ideology also emerged from the interviews. The factors, which operate in interaction with ideology, include the family, church, personality traits, the locus of relationship development and the level of involvement of the individuals in the political groups.

Keywords: political ideology, party identity, factions, sexual partner

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΠΕΡΙΛΗΨΗ.....	v
ABSTRACT.....	vi
ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ	vii
1 Εισαγωγή	1
1.1 Ιδεολογία, Κομματικές Ταυτότητες και Ερωτικές Σχέσεις.....	1
1.2 Φοιτητικές παρατάξεις	3
1.3 Ερευνητικά Ερωτήματα	6
1.4 Αναγκαιότητα της Έρευνας	7
1.5 Θεωρητικό Πλαίσιο.....	8
1.5.1 Πολιτική Ιδεολογία	8
1.5.2 Ομογαμία	9
1.5.3 Θεωρία της Γνωστικής Ασυμφωνίας.....	10
1.5.4 Θεωρία Φίλτρων	10
1.5.5 Θεωρία της Έλξης.....	12
1.6 Ανασκόπηση Εμπειρικής Βιβλιογραφίας.....	13
1.6.1 Κριτήριο επιλογής ερωτικού συντρόφου βάσει της ελκυστικότητας.....	14
1.6.2 Κριτήρια επιλογής ερωτικού συντρόφου βάσει άλλων παραγόντων	14
2 Μεθοδολογία Έρευνας.....	17
2.1 Όργανο Συλλογής Δεδομένων και Διαδικασία	17
2.2 Δείγμα	19
2.3 Μέθοδος Ανάλυσης Δεδομένων	20
3 Αποτελέσματα.....	21
3.1 Θεωρία της Έλξης.....	21
3.2 Θεωρία των Φίλτρων	24

3.3	Θεωρία της Γνωστικής Ασυμφωνίας	27
3.4	Άλλοι παράγοντες	29
3.4.1	Οικογένεια	30
3.4.2	Εκκλησία.....	31
3.4.3	Χώρος ανάπτυξης σχέσεων	32
3.4.4	Διαμόρφωση χαρακτηριστικών λόγω ιδεολογίας.....	33
3.4.5	Βαθμός Εμπλοκής.....	35
3.5	Περισσότερα για την Ιδεολογία	36
4	ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ	39
5	ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ	43
5.1	Στα Αγγλικά	43
5.2	Στα Ελληνικά	44
	ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι	46

1 Εισαγωγή

1.1 Ιδεολογία, Κομματικές Ταυτότητες και Ερωτικές Σχέσεις

Η παρούσα έρευνα, μελετά πώς η πολιτική ιδεολογία επηρεάζει την επιλογή ερωτικού συντρόφου. Ο λόγος που οι άνθρωποι έχουν την ανάγκη να ανήκουν ιδεολογικά αλλά και πολιτικά σε ομάδες σχετίζεται με την επιθυμία τους να υλοποιήσουν έναν καλύτερο κόσμο. Σημαντικά γεγονότα έμειναν στην ιστορία λόγω της επιθυμίας επαναστατών να δημιουργήσουν ένα ιδανικό κόσμο για να ζήσουν μέσω των ιδεολογιών τους.

Ακραίο παράδειγμα στην ιστορία των ιδεολογιών ήταν ο Αδόλφος Χίτλερ, ο οποίος διαμόρφωσε και διατύπωσε τις ιδέες που καθιερώθηκαν ως ναζιστική ιδεολογία. Ο Χίτλερ είχε σκοπό να δημιουργήσει ένα ομοιογενή κόσμο. Το όραμά του, όπως το χαρακτηρίζουν ιστορικοί της χιτλερικής εποχής, ενέπνευσε όλη τη Γερμανία να αγωνιστεί για την ιδεολογία του, την οποία οι Γερμανοί όχι μόνο πίστεψαν και ασπάστηκαν αλλά θυσιάστηκαν γι' αυτήν κατά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο. Ο Μαχάντμα Γκάντι, ο οποίος έχει καταστεί παγκόσμιο σύμβολο, μέσα από την διδασκαλία του επηρέασε το διεθνές κίνημα για την ειρήνη. Επηρεασμένος από το έργο του ο Νέλσον Μαντέλα ο οποίος χαρακτηρίζεται ως εμβληματική μορφή του αγώνα για την εξάλειψη των φυλετικών ανισοτήτων και των διακρίσεων, υπήρξε ο πρώτος μαύρος πρόεδρος της Νοτίου Αφρικής. Οι υποστηρικτές του στην πολιτική θεώρηση ήταν ο αντιαποικιακός αγώνας, η μάχη κατά των θεσμοθετημένων διακρίσεων βάσει φυλής, ο μαρξισμός και ακόμη και η αρχή της αντίστασης χωρίς βία του Μαχάντμα Γκάντι. Εντός και εκτός Νοτίου Αφρικής, ο Νέλσον Μαντέλα έγινε το σύμβολο του αγώνα για ελευθερία και ισότητα. Τρεις διαφορετικές προσωπικότητες, με διαφορετικούς στόχους και οράματα, εξήγειραν σε επαναστάσεις τους πιστούς ακόλουθους τους ("Νέλσον Μαντέλα: Ο εμβληματικός αγωνιστής κατά των φυλετικών διακρίσεων. - Βιογραφία - Σαν Σήμερα .gr," n.d.).

Ο Γάλλος φιλόσοφος Destuttde Tracy (1754-1836) ορίζει την ιδεολογία ως «επιστήμη των ιδεών». ("Άξια Λόγου: Τι είναι πολιτική ιδεολογία;," n.d.) Ουσιαστικά, ονοματίζει την ιδεολογία ως τον πυρήνα των ιδεών που δίνει στα άτομα τροφή για να αγωνίζονται για ένα καλύτερο κόσμο. Η ιδεολογία έδωσε δύναμη στους ανθρώπους, να βελτιωθούν ώστε να μπορούν να οραματίζονται μια ζωή όπως τους αξίζει. Σύμφωνα με

τον Goldie (1989), η ιδεολογία, είναι ένα σύστημα κυριαρχίας που αξιοποιούσε την πλάνη και την αμάθεια για να επιβληθεί και να αναπαραχθεί, η οποία γενικεύεται ως κριτική στάση προς κάθε εξουσία που εκμεταλλεύεται για την εδραίωσή της ως κατάλληλη μορφή εξουσίας. Ο Gramsci (1929-1935) αναφέρει την ιδεολογία ως «ηγεμονία». Η ηγεμονία, συνίσταται από ιδεολογική κυριαρχία σε όλα τα επίπεδα του λόγου, της λαϊκής κουλτούρας και της καθημερινότητας, έτσι ώστε αυτές να εμφανίζονται ως αυτονόητες σε μια κοινωνία, ως έκφραση της κοινής αίσθησης και της κοινής λογικής. (Βανδώρος, 2015). Η πολιτική ιδεολογία, μπορεί να επηρεάσει τα άτομα σε πολλά ζητήματα, πέρα από τις απόψεις τους σε κοινωνικά, πολιτικά και οικονομικά θέματα. Η διερεύνηση της πολιτικής ιδεολογίας των ατόμων στην παρούσα έρευνα, γίνεται μέσα από την κομματική ταυτότητα των ατόμων που συμμετέχουν στις συνεντεύξεις. Η κομματική ταυτότητα, σύμφωνα με τα πολιτικά στοιχεία της Κύπρου, συνοδεύεται με την πολιτική ιδεολογία που ασπάζεται το κάθε κόμμα. Σκοπός της έρευνας, είναι να μελετηθεί αν τα άτομα επιλέγουν τον ερωτικό τους σύντροφο βάσει της πολιτικής τους ιδεολογίας.

Στον πανεπιστημιακό χώρο, οι φοιτητές, από το πρώτο έτος «αναγκάζονται» να τοποθετηθούν στον πολιτικό χάρτη του πανεπιστημίου, αλλά πολλές φορές η πολιτικοποίησή τους συντελείται και πριν την άφιξη τους στο πανεπιστήμιο. Στην πορεία τα άτομα που επιλέγουν να «οργανωθούν» σε κάποια παράταξη του πανεπιστημίου ασπάζονται τις απόψεις της, καθώς και το κόμμα που «αγκαλιάζει» τη συγκεκριμένη παράταξη. Στην παρούσα έρευνα, οι παρατάξεις που θα λάβουν μέρος είναι η Προοδευτική, η οποία ασπάζεται η σοσιαλιστική ιδεολογία, η Πρωτοπορία, η οποία ασπάζεται την νεοφιλελεύθερη ιδεολογία και η Νίκη/Παγκύπρια Ενιαία Οργάνωση Φοιτητών, η οποία στηρίζει την εθνικιστική ιδεολογία.

Η επιλογή ερωτικού συντρόφου, γίνεται για το κάθε άτομο με διαφορετικά κριτήρια. Σύμφωνα με τον Gonzalez (2014), η ομογαμία είναι ένας τύπος σεξουαλικής επιλογής στην οποία ένα άτομο επιλέγει έναν σεξουαλικό σύντροφο με παρόμοιους γονότυπους και φαινοτύπους με τον εαυτό του. Τα άτομα προσπαθούν να έρχονται σε επαφή με άτομα όμοιά τους, ώστε να μπορούν να συνυπάρξουν καλύτερα, ανάλογα με τα κριτήρια που καθορίζουν οι ίδιοι, με προορισμό τον γάμο. Σύμφωνα με τον Τσαούση (1984), ο γάμος ο οποίος προέρχεται κυρίως από μακροχρόνιες σχέσεις είναι μια κοινωνικά αναγνωρισμένη ένωση δύο προσώπων που χαρακτηρίζεται από την αμοιβαία

πρόθεση μακρόχρονης διατήρησης της σχέσης τους και την συνύπαρξη τους βάσει των κοινωνικών κανόνων της εποχής. Ο Bozon (1991) υποστηρίζει ότι ο τρόπος που γνωρίζει κανείς τον μέλλοντα σύντροφό του συνδέεται με τις μορφές κοινωνικής συναναστροφής και έκφρασης που έχει επιλέξει. Ο ερωτικός σύντροφος είναι το άτομο που ελκύει σεξουαλικά το σύντροφο του, καθώς τρέφει αισθήματα ερωτικά και μακροχρόνια. Ουσιαστικά, όλες οι προσεγγίσεις περί επιλογής ερωτικών συντρόφων αλληλεξαρτώνται μέσω των κοινωνικών κριτηρίων. Όμως, βάσει ερευνών, αρκετά χαρακτηριστικά, τα όποια θα αναφερθούν αναλυτικότερα στη συνέχεια, είναι όμοια για όλους ως προς την επιλογή ερωτικού συντρόφου (όπως η εξωτερική εμφάνιση, η προσωπικότητα, ο πολιτικός προσανατολισμός, τα θρησκευτικά χαρακτηριστικά και άλλα). Ερευνητές όπως, οι Cacioppo and Hawkley (2003) υποστηρίζουν ότι οι σύντροφοι που μοιράζονται ίδιες πολιτικές απόψεις συμφωνούν σε κοινωνικά ζητήματα. Οι Browne (2008) και οι Mennella, Jagnow, Beauchamp (2001) υποστηρίζουν ότι οι σύντροφοι πρέπει να είναι ομογενείς κοινωνικά και πολιτικά, καθώς αυτό συμβάλλει στη μεγιστοποίηση των προοπτικών επιτυχίας κατά την διάρκεια του ζευγαρώματος, της διαπροσωπικής επαφής και ομοφωνίας στις στρατηγικές γονικής μέριμνας.

Συνοψίζοντας τα όσα προαναφέρθηκαν, η πολιτική είναι αναπόφευκτα ένα θέμα συζήτησης σε όλες τις ανθρώπινες σχέσεις. Η σύγχρονη κοινωνία δίνει το δικαίωμα στα άτομα να εκφράζονται ελεύθερα και να γίνεται ανταλλαγή απόψεων. Σύμφωνα με την πυραμίδα του Maslow (1943), ο άνθρωπος ως κοινωνικό ον έχει την ανάγκη να ζει σε ομάδες, να νιώθει αποδεκτός, να έχει φιλικές σχέσεις και να προσφέρει και να δέχεται αγάπη. Στην περίπτωση της πολιτικής ιδεολογίας το άτομο θα ενταχθεί σε μια ομάδα όπως οι φοιτητικές παρατάξεις η οποία θα του παρέχει ασφάλεια, αλλά και αποδοχή του τρόπου σκέψης του.

1.2 Φοιτητικές παρατάξεις

Η Προοδευτική Κίνηση Φοιτητών ιδρύθηκε τον Οκτώβρη του 1974 στην Αθήνα με στόχο την συσπείρωση όλων των προοδευτικών Κυπρίων φοιτητών και την αντιμετώπιση των συσσωρευμένων προβλημάτων του φοιτητή, εκφράζοντας το αίτημα της νέας γενιάς για δικαίωμα στη μόρφωση και στη δουλειά. Η Προοδευτική Κίνηση Φοιτητών προχώρησε τα επόμενα χρόνια μέχρι σήμερα με στρατηγική επιδίωξη την

δημοκρατική ενότητα για να απαλλαγεί οριστικά το κυπριακό φοιτητικό κίνημα από φασιστικά στοιχεία. Η ίδια η παράταξη αναφέρει ότι είναι αναπόσπαστο κομμάτι του Λαϊκού Κινήματος της Αριστεράς στην Κύπρο και δίνει μάχες μαζί με το "Κόμμα του Λαού". Η Προοδευτική από την ίδρυση της, καταξιώθηκε στις συνειδήσεις των φοιτητών ως η παράταξη που εκφράζει γνήσια κι έμπρακτα το αίτημα για δικαίωμα στη μόρφωση και στη δουλειά, και τον άμεσο στόχο της επανένωσης της Κύπρου ("ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ Κ.Φ," n.d.). Ως παράταξη η Προοδευτική Κίνηση Φοιτητών ασπάζεται την σοσιαλιστική ιδεολογία. Η σοσιαλιστική ιδεολογία αξιώνει την κοινωνικοοικονομική ισότητα ως αίτημα κοινωνικής δικαιοσύνης, η επίτευξη της οποίας θεωρείται ότι θα άρει την εκμετάλλευση και την αδικία. Ο όρος «σοσιαλισμός» αποδίδεται στο Γάλλο στοχαστή Claude Henri (1760-1825) ο οποίος είχε ιδιαίτερη επίδραση στη σκέψη της εποχής του. Κύρια σημεία της προσέγγισής του υπήρξε η εμπλοκή των επιστημόνων στην οικονομία για την παραγωγή προϊόντων. Ένας άλλος θεμελιωτής του σοσιαλισμού υπήρξε ο Robert Owen (1771-1858), ο οποίος υπήρξε επιτυχημένος επιχειρηματίας και ταυτόχρονα φιλόanthρωπος και βοήθησε τους εργαζομένους στην επιχείρησή του να μορφωθούν και να ζουν καλύτερα. Οι πρώτες αυτές προσεγγίσεις του σοσιαλισμού βασίζονταν στην παρατήρηση ότι η ατομική ιδιοκτησία των μέσων παραγωγής και η επακόλουθη συσσώρευση κεφαλαίου μέσα από το κέρδος, οδηγούσε σε ανισότητα και δυστυχία ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού. Οι Γερμανοί θεμελιωτές του κομμουνισμού Karl Marx (1818-1883) και Friedrich Engels (1820-1895) υποστήριξαν ότι ο σοσιαλισμός που «θα καταργούσε την εκμετάλλευση του ανθρώπου από άνθρωπο», δεν μπορεί να προκύψει παρά μόνο μέσα από την «πάλη των τάξεων» και την «επαναστατική» ανατροπή του καπιταλισμού. Θα επακολουθούσε η εγκαθίδρυση της «δικτατορίας του προλεταριάτου», ως ενδιάμεσο βήμα προς τον κομμουνισμό, ο οποίος αποτελεί το ανώτατο στάδιο του σοσιαλισμού. Τέλος, γίνεται αναφορά και στον κομμουνισμό ο οποίος καταργεί την ατομική ιδιοκτησία και οι άνθρωποι αμείβονται «σύμφωνα με τις ανάγκες τους» (Βενιεράτος, 2014).

Η φοιτητική παράταξη Πρωτοπορία ιδρύθηκε το 1981 και από την πρώτη στιγμή της ίδρυσής της, έταξε ως πρώτιστο στόχο της την κατά το μέγιστο συμβολή των φοιτητών στους αγώνες της Κύπρου για εθνική δικαίωση και ελευθερία. Η παράταξη είναι "Αυτοτελής, Πρωτοπόρος, Μαζική, Αυτόνομη, Δημοκρατική, Συνδικαλιστική" οργάνωση φοιτητών. Αγώνίζεται στα ίδια ιδεολογικά πλαίσια με τον

Δημοκρατικό Συναγερμό. Συμμετέχει, έτσι, σε όλα τα όργανα του, μεταφέρει τις απόψεις των φοιτητών στη Βουλή μέσω των βουλευτών του Δημοκρατικού Συναγερμού και οι αντιπρόσωποι της ψηφίζουν για όλα ανεξαιρέτως τα θέματα που συζητούνται στα όργανα αυτά, δίνοντας άμεσα και δυναμικά το δικό της στίγμα σε σημαντικές πολιτικές αποφάσεις (“ΦΠΚ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ,” n.d.). Η ιδεολογία που ασπάζεται η συγκεκριμένη παράταξη είναι ο νεοφιλελευθερισμός. Η νεοφιλελεύθερη ιδεολογία, σύμφωνα με τον Chang (2002), έχει ως κεντρική θέση ότι το κράτος δεν μπορεί να θεωρηθεί ένας αμερόληπτος και παντοδύναμος φύλακας της κοινωνίας, αλλά έχει θεωρηθεί ως μια οργάνωση που σχηματίζεται από ιδιοτελείς πολιτικούς και γραφειοκράτες που περιορίζονται στην ικανότητά τους να συλλέγουν πληροφορίες και να εκτελούν πολιτικές, αλλά βρίσκονται επίσης και υπό την πίεση ομάδων συμφερόντων. Σύμφωνα με τους Olssen & Peters (2005), ο νεοφιλελευθερισμός, στο οικονομικό επίπεδο, συνδέεται με την παγκοσμιοποίηση, ιδίως όσον αφορά την «ελευθερία του εμπορίου» ή των «ελεύθερων συναλλαγών». Ο νεοφιλελευθερισμός συμπεριλαμβάνει ένα αίτημα αναβίωσης του κλασικού φιλελευθερισμού, με έμφαση στη διεκδίκηση της ατομικής οικονομικής ελευθερίας και της πρωτοκαθεδρίας των ελεύθερων αγορών, χωρίς εξίσου ισχυρή εμμονή στα πολιτικά δικαιώματα και ελευθερίες (Βενιεράτος, 2014). Η νεοφιλελεύθερη ιδεολογία ουσιαστικά, αντιμετωπίζει τους πολίτες ως καταναλωτές υπηρεσιών, και υποστηρίζει την άρση νομικών, τεχνικών και φορολογικών εμποδίων, στη διακίνηση του εμπορίου και του κεφαλαίου.

Η παράταξη ΝΙΚΗ του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου ιδρύθηκε το 2011, με σκοπό την αυτονομία του φοιτητή και την απομάκρυνση από τα κόμματα. Η ένταξη των φοιτητών στον αγώνα ενάντια στη λήθη, στην τουρκική κατοχή και την κομματική εξάρτηση είναι ένας από τους σημαντικότερους στόχους της παράταξης. (“ΝΙΚΗ,” n.d.) Η αντίστοιχη αυτόνομη παράταξη της Θεσσαλονίκης, η Παγκύπρια Ενιαία Οργάνωση Φοιτητών, ιδρύθηκε το 1978 έχοντας ως στόχο την αυτονομία του φοιτητικού κινήματος και την Ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα. (“Π.Ε.Ο.Φ | Π.Ε.Ο.Φ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ,” n.d.). Ο εθνικισμός παρουσιάζει εξαιρετική ποικιλομορφία και συχνά συνάπτεται με άλλες ιδεολογίες, έτσι ώστε ορισμένοι μελετητές δεν τον αναγνωρίζουν ως ιδεολογία, αλλά, με μια ευρύτερη και χαλαρότερη έννοια, τον θεωρούν ως ρεύμα ιδεών, ή απλώς και μόνον ως πολιτικό κίνημα (Ball & Dagger, 2011). Η εθνικιστική ιδεολογία, εκφράζεται και βιώνεται στο όνομα ενός

συγκεκριμένου έθνους, τα ιδεώδη και το πολιτικό πρόγραμμα του οποίου θέλει να πραγματοποιήσει. Η εθνικιστική ιδεολογία για να κατανοηθεί εις βάθος, αποτελείται από πέντε βασικές έννοιες (Βανδώρος, 2015). Πρώτον, η ανθρωπότητα διαιρείται σε ομάδες, με όμοια χαρακτηριστικά, οι οποίες αποκαλούνται έθνη κατά τρόπο φυσικό, δεδομένο ή αυτονόητο. Δεύτερον, οι άνθρωποι του ίδιου έθνους αναπτύσσουν θεσμούς ταύτισης μεταξύ τους ως μιας όμοιας κοινωνικής ομάδας, αναπτύσσοντας έτσι συναισθηματικούς θεσμούς δέσμευσης μεταξύ των ομάδων με ίδια χαρακτηριστικά. Τρίτον, η εθνική συνείδηση και η υπεράσπιση της πατρίδας είναι καθήκον όλων των ατόμων. Αντιστοίχως, τα μέλη του έθνους οφείλουν αφοσίωση προς το έθνος τους, το οποίο αναγνωρίζουν ως ιδιαίτερο και ξεχωριστό και ως πηγή υπερηφάνειας για τους ίδιους που έχουν την συγκεκριμένη εθνική ταυτότητα. Τέταρτον, το έθνος αξιώνει την αυτοδιάθεσή του εάν δεν την έχει ήδη πετύχει, η οποία οφείλει να εκφραστεί με κάποια μορφή πολιτικής κυριαρχίας. Πέμπτον, το έθνος ορίζεται από την κοινή καταγωγή, την γεωγραφική περιοχή ή επικράτεια, και την ιστορία του λαού (Βανδώρος, 2015).

1.3 Ερευνητικά Ερωτήματα

Τα ερευνητικά ερωτήματα που προσπαθεί να απαντήσει αυτή η έρευνα είναι τα εξής:

E1. Διαδραματίζει κάποιο ρόλο η πολιτική ιδεολογία στην επιλογή ερωτικού συντρόφου;

E2. Διαδραματίζουν κάποιο ρόλο στην επιλογή ερωτικού συντρόφου άλλοι παράγοντες σε συνδυασμό με την πολιτική ιδεολογία;

Το πρώτο ερευνητικό ερώτημα, επικεντρώνεται στην επιλογή ερωτικού συντρόφου βάσει ιδεολογίας. Ουσιαστικά, επιδιώκει να μελετήσει αν τα άτομα που είναι πολιτικοποιημένα δίνουν έμφαση στην πολιτική ιδεολογία των άλλων για να συνάψουν ερωτική σχέση και σε πιο βαθμό συμβαίνει αυτό. Μέσα από το συγκεκριμένο ερευνητικό ερώτημα, θα διερευνηθεί αν τα άτομα δίνουν έμφαση στην πολιτική

ιδεολογία των συντρόφων τους. Το δεύτερο ερευνητικό ερώτημα, έχει ως σκοπό να μελετήσει αν η ιδεολογία, επιδρά συνδυάστηκα με άλλους παράγοντες στην διαδικασία επιλογής ερωτικού συντρόφου.

Μέσα από τα ερευνητικά ερωτήματα θα αναδειχθεί η σημασία της πολιτικής ιδεολογίας των νέων της Κύπρου σε συνδυασμό με άλλους παράγοντες στην επιλογή ερωτικού συντρόφου. Με άλλα λόγια, θα εξεταστεί κατά πόσον ο ιδεολογικός και πολιτικός προσανατολισμός ενός ατόμου μπορεί είτε να το εμποδίζει είτε να το ενθαρρύνει να αναπτύξει σχέσεις με άτομα διαφορετικής ιδεολογίας.

1.4 Αναγκαιότητα της Έρευνας

Η παρούσα έρευνα, αποσκοπεί στη διερεύνηση της επιλογής ερωτικού συντρόφου, με κριτήριο την πολιτική ιδεολογία. Η πολιτική ιδεολογία είναι τεκμηριωμένα σημαντική ως προς την σύναψη ερωτικής σχέσης. Ωστόσο, η παρούσα έρευνα θα διερευνήσει το ίδιο ζήτημα σε άλλο πλαίσιο, δηλαδή θα αναδείξει πιθανούς παράγοντες συνδυάστηκα με την ιδεολογία. Ακόμα, θα ερευνηθεί αν τα πολιτικά κόμματα χειραγωγούν και επηρεάζουν τα μέλη τους σε προσωπικά τους ζητήματα, σε συνδυασμό με την εμπλοκή των φοιτητών σε φοιτητικές παρατάξεις, οι οποίες για χρόνια υπάρχουν, πέρα από τα προβλήματα πολιτικής απόχης που παρουσιάζονται στις κοινωνίες.

Τα μεγάλα ποσοστά συσχέτισης της πολιτικής ιδεολογίας και ερωτικής σχέσης, παρουσιάζονται σε έρευνα που διεξάχθηκε στην Αυστραλία το Ιούνιο 2019, για την σχέση πολιτικής ιδεολογίας και σύναψης ερωτικής σχέσης καθώς και τον ρόλο της οικογένειας. Το δείγμα της έρευνας συλλέχθηκε από κατοίκους της χώρας, με την πλειοψηφία να είναι ιδεολογικά συμβατοί με τους ερωτικούς τους συντρόφους. Πιο συγκεκριμένα, στην ερώτηση που κλήθηκαν οι συμμετέχοντες να απαντήσουν «Αν έχουν την ίδια πολιτική ιδεολογία με τον ερωτικό τους σύντροφο», οι απαντήσεις ανερχόντουσαν με ποσοστό σχεδόν 50% να έχει απαντήσει «Ναι». Τα συγκεκριμένα αποτελέσματα παρουσιάζουν πόσο σημαντική είναι η πολιτική ιδεολογία στην σύναψη ερωτικής σχέσης. Συμπληρώνοντας, στην επόμενη ερώτηση για την σύναψη μακροχρόνιας σχέσης με άτομο διαφορετικής πολιτικής ιδεολογίας, τα αποτελέσματα ήταν ότι οι πιο μικρές ηλικιακές ομάδες δίνουν περισσότερη σημασία στην πολιτική

ιδεολογία των ερωτικών τους συντρόφων για την σύναψη ερωτικών σχέσεων.
(Relationships Australia, 2019)

Το δείγμα το οποίο θα μελετηθεί στη παρούσα έρευνα, αφορά στις μικρότερες ηλικιακές ομάδες, οι οποίες δίνουν περισσότερη έμφαση στην πολιτική ιδεολογία, σύμφωνα με τα πιο πάνω στοιχεία. Η ανάλυση θα συμπεριλάβει την εμπλοκή των νεαρών ατόμων στα πολιτικά κόμματα και κυρίως στις φοιτητικές παρατάξεις. Βασιζόμενη σε αυτό, η παρούσα έρευνα, μελετά αν τα άτομα που είναι πιο πολιτικοποιημένα έχουν την τάση να συνάπτουν ερωτικές σχέσεις στην νεανική τους ηλικία με άλλα άτομα που συμερίζονται την ίδια πολιτική ιδεολογία.

1.5 Θεωρητικό Πλαίσιο

1.5.1 Πολιτική Ιδεολογία

Σύμφωνα με τον Γάλλο φιλόσοφο Destutt de Tracy (1754-1836) ο όρος “ιδεολογία” χρησιμοποιείται για να ορίσει μια νέα “επιστήμη των ιδεών” (κυριολεκτικά, μια “ιδεολογία”), που θα είχε ως στόχο την ανακάλυψη της καταγωγής της συνειδητής σκέψης και των ιδεών (Heywood, 2006). Ωστόσο για τον Karl Marx (1818-1883), ο όρος “ιδεολογία” ισοδυναμούσε με τις ιδέες της “κυρίαρχης τάξης”, ιδέες οι οποίες συντηρούν, επομένως, το ταξικό σύστημα και διαιώνίζουν την εκμετάλλευση. Ο Καρλ Μαρξ και Φρίντριχ Ένγκελς (1846), ανασηματοδοτούν την ιδεολογία, προσδίδοντας της μια μειωτική συνδήλωση, εφόσον παραπέμπει στην πλάνη, στο ψεύδος, στην εξαπάτηση και αντιδιαστέλλεται, κατά περίπτωση, προς την αντικειμενική πραγματικότητα, την αλήθεια και την επιστήμη. Πιο συγκεκριμένα, για τους Μαρξ και Ένγκελς, η ιδεολογία αποτελεί κατοπτρικό είδωλο του υλικού κόσμου. (Marx, 1883). Ο Althusser (1997) υποστηρίζει ότι η ιδεολογία «εγκαλεί» τα άτομα να αντιλαμβάνονται τη ζωή και τη σχέση τους με την κοινωνία και τον κόσμο, χωρίς να τα καθιστά απαραίτητα ανεξάρτητα και αυτόνομα (Βανδώρος, 2015).

Ο Gramsci (1929-1935) αναφέρει την ιδεολογία ως έννοια της «ηγεμονίας». Η ηγεμονία σύμφωνα με τον ίδιο λειτουργεί και ως συνεκτική και ενοποιητική δύναμη για τη συγκρότηση κοινωνικών συμμαχιών (Βανδώρος, 2015). Ο Freedon (2001) αναφέρει ότι μια πολιτική ιδεολογία είναι ένα σύνολο ιδεών, πεποιθήσεων, αξιών και απόψεων

που παρουσιάζουν ένα επαναλαμβανόμενο πρότυπο σκέψης για τη δημιουργία των κατάλληλων κοινωνικών και πολιτικών ρυθμίσεων μιας πολιτικής κοινότητας.

Εν κατακλείδι, η ιδεολογία κατά την παραδοσιακή αφήγηση συνιστά ένα ενιαίο σύστημα σκέψης που εξηγεί αλλά και νομιμοποιεί την κοινωνική και πολιτική πραγματικότητα (Βανδώρος, 2015). Στην παρούσα έρευνα, η πολιτική ιδεολογία, καθώς και συμμετοχή σε κομματικές παρατάξεις και οι ταυτότητες που εμπεριέχονται σε μια τέτοια διαδικασία, είναι η ανεξάρτητη μεταβλητή: θα εξεταστεί δηλαδή κατά πόσον η πολιτική ιδεολογία επηρεάζει την επιλογή ερωτικού συντρόφου (που είναι η εξαρτημένη μεταβλητή σε αυτή την έρευνα). Στη συνέχεια θα παρουσιαστούν θεωρίες που έχουν σχέση με το υπό διερεύνηση ζήτημα. Αυτές οι θεωρίες προσπαθούν να εξηγήσουν τις επιλογές ερωτικών συντρόφων που κάνουν τα άτομα, με άλλα λόγια ποια κριτήρια εφαρμόζονται και ποιες διαδικασίες ενεργοποιούνται στην σύναψη και την συντήρηση ερωτικών σχέσεων.

1.5.2 Ομογαμία

Η ανάλυση της λέξης ομογαμία γίνεται σύμφωνα με τα ελληνικά επίθετα homo για το "ίδιο" και το hetero για "διαφορετικό" και gamos για "γάμο" σύμφωνα με το Αγγλικό Λεξικό της Οξφόρδης (Oxford English Dictionary, 1989). Η ομογαμία είναι ένας τύπος σεξουαλικής επιλογής, στην οποία ένα άτομο επιλέγει έναν σεξουαλικό σύντροφο με παρόμοιους γονότυπους και φαινότυπους με τον εαυτό του (Gonzalez, 2014). Η Surra, (1990) υποστηρίζει ότι οι άνθρωποι έλκονται μεταξύ τους λόγω των ομοιοτήτων τους στο παρασκήνιο, με τα χαρακτηριστικά, όπως φυλή, θρησκεία, εκπαίδευση, εισόδημα, ηλικία και άλλα να έχουν καθοριστικό ρόλο. Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τον Byrne (1971), οι προτιμήσεις για πολιτιστική ομοιότητα έχουν συμβάλει στην προσωπική έλξη, καθώς η ομοιότητα αξιών και απόψεων οδηγεί σε αμοιβαία σταθεροποίηση της συμπεριφοράς και της κοσμοθεωρίας του άλλου, διότι διευρύνει τις ευκαιρίες συμμετοχής σε κοινές δραστηριότητες. Η πολυμορφία της γνώσης δημιουργεί μια κοινή βάση για συνομιλία, η οποία ενισχύει αμοιβαία κατανόηση. Γενικότερα, οι άνθρωποι προτιμούν να παντρευτούν κάποιον που έχει παρόμοιους πολιτιστικούς πόρους επειδή αυτό τους επιτρέπει να αναπτύξουν μια κοινή ζωή στο γάμο που παράγει κοινωνική επιβεβαίωση και στοργή (Byrne, 1971). Ουσιαστικά, η θεωρία της

ομογαμίας υποστηρίζει ότι ο γάμος και το ζευγάρι θα τείνει να γίνεται με άτομα παρόμοιας κοινωνικοοικονομικής κατάστασης, εθνικότητας, φυλής, ηλικίας, επιπέδου εκπαίδευσης ή θρησκείας. Αυτό υποδεικνύει ότι τα άτομα με την ίδια πολιτική ιδεολογία έχουν περισσότερες πιθανότητες να ζευγαρώσουν.

1.5.3 Θεωρία της Γνωστικής Ασυμφωνίας

Η θεωρία της «Γνωστικής Δυσαρμονίας» του Festinger (1957) προτάσσει ότι έχουμε μια εσωτερική τάση να διατηρήσουμε τη στάση και τη συμπεριφορά μας αρμονικά, αποφεύγοντας τη δυσαρμονία (ή τη δυσαρέσκεια). Ουσιαστικά, τα άτομα προσπαθούν να κρατήσουν μια ισορροπία μεταξύ των στάσεων και συμπεριφορών τους για την αποφυγή πιθανών εντάσεων. Όταν υπάρχει ασυνέπεια μεταξύ συμπεριφορών, κάτι πρέπει να αλλάξει για να εξαλειφθεί η ασυμφωνία. Στην συγκεκριμένη περίπτωση ένα από τα άτομα που δεν έρχεται σε αρμονία με τις συμπεριφορές στον περίγυρο που συναναστρέφεται, προσπαθεί να μειώσει την ασυμφωνία. Τα άτομα που προσπαθούν να μειώσουν την ασυμφωνία συμπεριφορών γνωρίζουν ότι βρίσκονται σε κατάσταση ασυμφωνίας. Ο τρόπος με τον οποίο μπορεί να μειωθεί, είναι να καταβάλουν προσπάθεια εύρεσης διαφόρων θετικών επιχειρημάτων, προς το θέμα που διαφωνούν. Έτσι, για την επιλογή ερωτικού συντρόφου βάσει της πολιτικής ιδεολογίας, η θεωρία της γνωστικής ασυμφωνίας προβλέπει ότι ανάμεσα σε άτομα με την ίδια πολιτική ιδεολογία, θα επικρατήσει αρμονία στην σχέση, αποφεύγοντας τη δυσαρμονία, ενώ τα άτομα με διαφορετικές πολιτικές απόψεις πιθανόν να μην κρατήσουν μια αρμονία συμπεριφορών στη σχέση τους. Έτσι, το ένα από τα δύο άτομα θα δει με θετικά επιχειρήματα την αντίθεση άποψη, ώστε να επιτευχθεί η αρμονία.

1.5.4 Θεωρία Φίλτρων

Η θεωρία των φίλτρων αναφέρεται στην επιλογή σχέσεων μέσω φίλτρων κοινωνικού και ψυχολογικού προφίλ του άλλου. Οι θεωρίες των σχέσεων – φίλτρων επεξηγούν τα στάδια μιας σχέσης από το πρώτο στάδιο της γνωριμίας ως το τελευταίο που είναι η λήξη. Το πιο σημαντικό στάδιο, που είναι πανομοιότυπο σε όλες τις θεωρίες, είναι το στάδιο της γνωριμίας και της ομοιότητας μεταξύ των ατόμων. Αυτό καθορίζει την

συνέχιση της σχέσης. Μέσα από τις θεωρίες εντοπίζονται παράγοντες που έχουν επίδραση για την δημιουργία μακροχρόνιας σχέσης ή μιας σύντομης ερωτικής σχέσης. Η κάθε προσέγγιση έχει διαφορετικά κριτήρια, άλλα με ίδια αφετηρία και τέλος.

Η θεωρία των φίλτρων προσεγγίζεται από τρεις διαφορετικές θεωρίες σχέσεων – φίλτρου. Η θεωρία του φίλτρου των Kerckhoff & Davis (2000), η θεωρία «Ερέθισμα-Αξίες-Ρόλοι» του Murnstein (2000) και η θεωρία των σταδίων του Levinger (2000). Η πρώτη προσέγγιση των Kerckhoff & Davis (2000) αναφέρεται στο πρώτο (χρονικά) φίλτρο, που είναι οι κοινωνικές μεταβλητές, δηλαδή το κριτήριο της ομοιότητας (τάξη, θρησκεία, εκπαίδευση). Το δεύτερο στάδιο, είναι οι κοινωνιοψυχολογικές μεταβλητές: το κριτήριο της ομοιότητας, των αξιών και των κοινών στάσεων, χαρακτηριστικά όπως, ιδεολογία, θρησκεία, εκπαίδευση, και αξίες. Το τρίτο στάδιο είναι οι ατομικές ψυχολογικές μεταβλητές που αποτελούν το κριτήριο των προσωπικών χαρακτηριστικών, όπως είναι ο τρόπος σκέψης, ομιλίας, έκφρασης, χαρακτηριστικά τα οποία ανήκουν στην προσωπικότητα του ατόμου.

Σύμφωνα με την θεωρία φίλτρων του Murnstein (2000), η επιλογή σχέσεων διαφοροποιείται από την πιο πάνω προσέγγιση ως εξής: Το πρώτο στάδιο φίλτρου, είναι το ερέθισμα που προέρχεται από τα φυσικά χαρακτηριστικά, η φυσική έλξη. Η έλξη ενισχύεται από την ομοιότητα σε ηλικία, εμφάνιση και εθνότητα. Το δεύτερο στάδιο, είναι η συμβατότητα αξιών και στάσεων, δηλαδή οι αξίες και στάσεις κυρίως έναντι της φιλίας, της στενής σχέσης, της οικογενειακής ζωής. Το τρίτο στάδιο, αναφέρεται στον ρόλο που έχει η σεξουαλική ζωή στην σχέση. Συμπληρώνοντας, το πρώτο στάδιο, αναφέρεται ότι είναι παράγοντας για την σύναψη μακροχρόνιας σχέσης, λόγω της κατανόησης, της ευχέρειας, της δυνατότητας και της ευχαρίστησης της σχέσης. Πιο σφαιρικά, τα άτομα προσδοκούν να βρίσκονται σε ερωτική σχέση με άτομα που τα ικανοποιούν σε αρκετούς τομείς της ζωής τους, για την αποφυγή εντάσεων, με αποτέλεσμα την διατήρηση μακροχρόνιων σχέσεων.

Η θεωρία σταδίων κατά Levinger (2000) αναφέρεται σε πέντε στάδια: τη γνωριμία και έλξη, την εποικοδόμηση και ακμή, τη συνέχιση και παγίωση και στο τέλος τη φθορά και παρακμή, φτάνοντας στην λήξη. Το πρώτο στάδιο της θεωρίας είναι όμοιο με τα πρώτα στάδια και των άλλων προσεγγίσεων. Στο δεύτερο στάδιο, τα άτομα αυξάνουν την αλληλεξάρτηση, δηλαδή έχουν την επιθυμία της ισοτιμίας ως προς τη συνολική σχέση, για την αποφυγή συγκρούσεων. Σε αυτό το σημείο της σχέσης τα

άτομα αρχίζουν να δένονται μεταξύ τους, έχοντας την επιθυμία να βρίσκονται σε ένα ίσο επίπεδο προσφοράς στην σχέση τους, διότι τα άτομα ξεκινούν να αναπτύσσουν τα συναισθήματα τους προς το σύντροφο τους, με στόχο την μακροχρόνια επιτυχία της σχέσης τους. Αν ένα από τα δύο άτομα δεν προσφέρει ίσα επίπεδα προσφοράς στην σχέση, το άτομο που νιώθει αδικημένο μπορεί να νιώσει δυσφορία και απογοήτευση. Στο στάδιο της αυξανόμενης ανταλλαγής τα άτομα ανταλλάσσουν ευχάριστα και δυσάρεστα «αγαθά», με επερχόμενες διαφωνίες ή συγκρούσεις. Έπειτα, στο στάδιο της συνέχισης και παγίωσης τα άτομα αλληλεξαρτώνται το ένα από το άλλο, αρχίζοντας να θεωρεί ο ένας σύντροφος τον άλλον δεδομένο, φτάνοντας στα τελευταία στάδια της σχέσης όπου προορίζονται για την λήξη της.

Η παρούσα έρευνα θα μελετήσει μόνο το πρώτο στάδιο, δηλαδή, αν η σύναψη σχέσης, γίνεται μέσω κοινωνικού χαρακτήρα και ψυχολογικού προφίλ του άλλου, ή μέσω των φυσικών ερεθισμάτων, τη συμβατότητα των αξιών και των ρόλων, αναδεικνύοντας ποιος παράγοντας διαδραματίζει σημαντικότερο ρόλο στην δημιουργία ερωτικών σχέσεων.

1.5.5 Θεωρία της Έλξης

Η θεωρία της έλξης, επεξηγεί τους παράγοντες που έχουν επίδραση στην επιλογή ερωτικών συντρόφων. Η διαπροσωπική έλξη προέρχεται από τέσσερα μέρη. Τα μέρη της διαπροσωπικής έλξης αποτελούνται αρχικά από τις αμοιβές και τις ενισχύσεις, τη φυσική έλξη και την έλξη του ωραίου, την ισορροπία και συνέπεια, και την γειννίαση και την οικειότητα.

Οι αμοιβές και οι ενισχύσεις είναι το αίσθημα που προκαλείται σε όλες τις ανθρώπινες σχέσεις. Πιο απλά, τα άτομα που έχουν το αίσθημα ότι ανταμείβονται με τον ίδιο τρόπο στις σχέσεις τους και δεν αδικούνται αισθάνονται ικανοποίηση και έλξη προς το άλλο άτομο. Το δεύτερο μέρος, ο παράγοντας της γειννίασης-οικειότητας, αναφέρεται στην συνύπαρξη των ατόμων σε χώρους όπου συχνάζουν, τη φυσική έλξη, και την ομοιότητα. Η ομοιότητα στάσεων αυξάνει την έλξη. Η Οικειότητα είναι η ικανότητα των ατόμων να αισθάνονται άνετη σε ένα σύνολο ατόμων. Πιο απλά, τα άτομα αναπτύσσουν το αίσθημα της οικειότητας, επιτυγχάνοντας το συναίσθημα ότι είναι πιο κοντά στο σύντροφό τους, κερδίζοντας το αίσθημα να είναι ο εαυτός τους,

νιώθοντας όμορφα και άνετα στην σύναψη των σχέσεων τους. Ο παράγοντας της φυσικής έλξης και της έλξης του ωραίου σχετίζεται με τη θετική εκτίμηση και την επιθυμία για στενότερη γνωριμία. Τέλος, η ισορροπία/συνέπεια επικεντρώνεται στην τάση να μας αρέσουν αυτοί στους οποίους αρέσουμε και να μας αρέσουν αυτοί που γενικά εκφράζουν αρέσκεια για τους άλλους.

Η παρούσα μελέτη δίνει έμφαση στην γειννίαση-οικειότητα και στην ομοιότητα. Η γειννίαση, δηλαδή η συνύπαρξη των ατόμων σε μεγάλο βαθμό, δίνει ευκαιρίες αλληλεπίδρασης και ανάπτυξης δυνατότερων σχέσεων. Επιλέγοντας χώρο επιλέγουμε ανθρώπους (Κορδούτης, 2004). Στην συγκεκριμένη περίπτωση η έρευνα μελετά αν η μεγαλύτερη επαφή που έχουν τα άτομα στη ζωή τους μέσω των πολιτικών παρατάξεων διαδραματίζει κάποιο ρόλο στην ανάπτυξη και στην καλλιέργεια σχέσεων, καθώς και στην ανάπτυξη της οικειότητας με το συναίσθημα «ότι είμαι πολύ κοντά του» ψυχολογικά και τον επιθυμώ. Το δεύτερο μέρος, της ομοιότητας, σχετίζεται με την ικανοποίηση των ζευγαριών σε όλους τους τομείς της σχέσης τους και αναφέρεται στη μακροβιότητα των σχέσεων. Όταν υπάρχει έλξη υπάρχει και ομοιότητα στάσεων, και υφίσταται η προσδοκία ότι ο όμοιος, ως όμοιο θα μας βρει και εκείνος αρεστό όπως εμείς. Στην συγκεκριμένη περίπτωση, αν διαπιστωθεί ότι τα άτομα αναζητούν το όμοιο ταίρι (άτομο με ίδιες πολιτικές απόψεις και ιδεολογίες), τότε η πολιτική ιδεολογία έχει καθοριστικό ρόλο στην σύναψη ερωτικών σχέσεων.

Μέσα από τις θεωρίες, παρουσιάζονται όλα τα βήματα των ερωτικών σχέσεων. Η παρούσα μελέτη θα εστιαστεί στο πρώτο μέρος των σχέσεων, τη γνωριμία. Μέσα από τα άλλα τέσσερα στάδια των σχέσεων, παρατηρείται η σημαντικότητα του πρώτου σταδίου για την συντήρηση και την μακροβιότητα μιας ερωτικής σχέσης. Έτσι, συνδυαστικά όλα τα στάδια σχέσεων επιφέρουν το αποτέλεσμα μιας μακροχρόνιας σχέσης που μπορεί να καταλήξει στο πέμπτο στάδιο το οποίο είναι η λήξη της σχέσης.

1.6 Ανασκόπηση Εμπειρικής Βιβλιογραφίας

Στο συγκεκριμένο κεφάλαιο της έρευνας, θα αναφερθούν προηγούμενες έρευνες που μελετήθηκαν. Η παρούσα έρευνα έχει πληροφορηθεί ήδη από τις υπάρχουσες έρευνες, ως προς τα κριτήρια επιλογής του ερωτικού συντρόφου.

1.6.1 Κριτήριο επιλογής ερωτικού συντρόφου βάσει της ελκυστικότητας

Ο Huston (1973), ζήτησε από ένα δείγμα άντρων να επιλέξουν ένα μελλοντικό εταίρο, ανάμεσα σε έξι διαφορετικές γυναίκες βάσει του βαθμού ελκυστικότητάς τους. Τα αποτελέσματα της μελέτης, ανέδειξαν ότι οι άνδρες επιλέγουν ιδιαίτερα ελκυστικές γυναίκες. Ο Huston υποστήριξε ότι τα στοιχεία για την αντίστοιχη υπόθεση δεν προήλθαν από το ταίριασμα, αλλά από την τάση των ανθρώπων να αποφεύγουν την απόρριψη, επιλέγοντας έτσι κάποιον παρόμοια ελκυστικό για τον εαυτό τους.

Ο Buss (1989) μελέτησε ένα δείγμα από 37 διαφορετικές κουλτούρες για τα κριτήρια επιλογής ερωτικού συντρόφου, διαπιστώνοντας ότι η ελκυστικότητα ήταν ένα από τα σημαντικότερα κριτήρια. Επίσης, μέσα από την μελέτη πραγματοποιήθηκαν πέντε προβλέψεις σχετικά με τις διαφορές φύλου στις προτιμήσεις των συντρόφων με βάση τις εξελικτικές αντιλήψεις για τη γονική επένδυση, τη σεξουαλική επιλογή, την αναπαραγωγική ικανότητα και τις σεξουαλικές ασυμμετρίες σχετικά με τη βεβαιότητα της πατρότητας έναντι της μητρότητας. Οι προβλέψεις επικεντρώθηκαν στο πώς κάθε φύλο αποτίμησε την ικανότητα κέρδους, τη φιλοδοξία - εργατικότητα, τη νεολαία, τη φυσική ελκυστικότητα και την αγνότητα. Τέλος, αναδείχθηκε ότι από τις 37 κουλτούρες οι 36 δίνουν έμφαση στην οικονομική κατάσταση.

1.6.2 Κριτήρια επιλογής ερωτικού συντρόφου βάσει άλλων παραγόντων

Οι Todosijević et al. (2003) εξέτασαν τα κριτήρια επιλογής ερωτικού συντρόφου στην Σερβία, με δείγμα 127 φοιτητές. Στα αποτελέσματα της μελέτης παρουσιάστηκε η επιθυμία των ατόμων για την μυϊκή αλλά και σωματική υγεία του συντρόφου, ο φόβος για επιθετική συμπεριφορά και η ομορφιά. Οι άντρες αντιλήφθηκαν όλα αυτά τα χαρακτηριστικά ως πιο επιθυμητά από τις γυναίκες, εκτός από το ότι οι γυναίκες εκτιμούσαν τη δύναμη πιο θετικά. Η υψηλότερη κατάσταση των γυναικών συσχετίστηκε θετικά με την ανησυχία τους με την πιθανή κοινωνικοοικονομική κατάσταση ενός συντρόφου, σε αντίθεση με τους άντρες που τείνουν να δίνουν περισσότερη έμφαση στην ελκυστικότητα.

Σε έρευνα για τα κριτήρια επιλογής ερωτικού συντρόφου, ο Furnham (2009) ζήτησε από ένα δείγμα διακοσίων ατόμων να συμπληρώσουν ένα ερωτηματολόγιο για

την επιλογή του ερωτικού συντρόφου, περιγράφοντας τον εαυτό τους και τον ιδανικό σύντροφό τους με τα δικά τους λόγια. Οι γυναίκες αξιολόγησαν τη νοημοσύνη, τη σταθερότητα, τη συνείδηση, το ύψος, την εκπαίδευση, τις κοινωνικές δεξιότητες και την πολιτική και θρησκευτική συμβατότητα σημαντικά υψηλότερα από τους άντρες, οι οποίοι αξιολόγησαν την καλή εμφάνιση υψηλότερα. Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι η προσωπικότητα και η ιδεολογία, συνδέονταν σταθερά με την προτίμηση των συντρόφων.

Έρευνα του Keklik (2011) με ένα δείγμα άγαμων φοιτητών στην Τουρκία προσπάθησε να καθορίσει εάν τα κριτήρια των φοιτητών ανώτερου έτους για την επιλογή συζύγων ποικίλλουν σημαντικά ανάλογα με το φύλο, τη θρησκευτική πίστη και τον πολιτικό προσανατολισμό. Στην συγκεκριμένη μελέτη, οι φοιτητές δεξιού πολιτικού προσανατολισμού σημείωσαν σημαντικά υψηλότερα ποσοστά στις οικογενειακές σχέσεις και την ομοιότητα από τους αριστερούς τους συνομηλίκους. Δεν βρέθηκαν σημαντικές διαφορές μεταξύ των φοιτητών που δεν τοποθετούνται πολιτικά από εκείνους που προσανατολίζονται δεξιά ή αριστερά. Η ανάλυση απέδωσε τέσσερις σημαντικούς παράγοντες που αναζητήθηκαν σε πιθανούς συζύγους: χαρακτηριστικά προσωπικότητας, οικογενειακές σχέσεις, δύναμη ελκυστικότητας και ομοιότητας, και συμβατικότητα. Με βάση τα αποτελέσματα της έρευνας, οι γυναίκες δίνουν περισσότερη έμφαση στα χαρακτηριστικά προσωπικότητας, δύναμη και ελκυστικότητα και ομοιότητα/συμβατικότητα από τους άνδρες. Ενώ οι άνδρες είχαν σημαντικά υψηλές βαθμολογίες για σε όλα τα χαρακτηριστικά. Η έρευνα ανέδειξε ότι τα πιο σημαντικά κριτήρια είναι η θρησκευτική πίστη, η εθνικότητα, ο πολιτικός προσανατολισμός, καθώς και το επίπεδο εκπαίδευσης.

Οι Alford et al (2011) ανάλυσαν την πολιτική της επιλογής των ζευγαριών εξετάζοντας εάν και γιατί οι σύντροφοι, συμφωνούν σε πολιτικά θέματα καθώς και τις μακροπρόθεσμες κοινωνικές επιπτώσεις, των όμοιων πολιτικών απόψεων μεταξύ συντρόφων. Η μελέτη διεξήχθη σε 5.000 παντρεμένα ζευγάρια στις Ηνωμένες Πολιτείες και διαπίστωσε ότι οι άνθρωποι επιλέγουν ενστικτωδώς έναν σύντροφο που έχει παρόμοιες κοινωνικές και πολιτικές απόψεις. Η ανάλυση αυτή διεξήχθη σε τέσσερις ενότητες. Στην πρώτη, μελετήθηκαν τα φυσικά και συμπεριφορικά χαρακτηριστικά των ζευγαριών. Στο δεύτερο στάδιο, για την καλύτερη κατανόηση, εντοπίστηκαν οι όμοιες πολιτικές αντιλήψεις και συστοιχίες στάσεων. Στο τρίτο,

αρχίζει να καθορίζεται η πολιτική συμφωνία των ζευγαριών, με το ερώτημα αν η ομοιότητα των αποτελεσμάτων οφείλεται στην ομογαμία, αφομοίωση, συλλογή ή κάποιο συνδυασμό αυτών. Η έρευνα διαπίστωσε έναν εκπληκτικό βαθμό ομοιογένειας μεταξύ των ζευγαριών, όπως ομοιογένεια σε κοινωνικά, εργασιακά και πολιτικά πλαίσια.

Οι Masoumeh et al. (2013), σε έρευνα σε Πανεπιστήμιο της Μαλαισίας με δείγμα μεταπτυχιακών φοιτητές για τα κριτήρια επιλογής ερωτικού συντρόφου, έδειξαν ότι οι φοιτητές αυτοί δίνουν περισσότερη σημασία στις εσωτερικές ιδιότητες όπως η θρησκεία, όσο και στις εξωτερικές ιδιότητες όπως η ελκυστικότητα. Μέσα από την συγκεκριμένη μελέτη αναφέρεται ότι τόσο οι άνδρες όσο και οι γυναίκες προσδιορίζουν τα χαρακτηριστικά που επιθυμούν στον ερωτικό τους σύντροφο. Αυτό τους βοηθά να επικεντρωθούν περισσότερο και να γνωρίζουν ορισμένα και χρήσιμα κριτήρια για τον σύντροφο που θα επιλέξουν να παντρευτούν. Επιπλέον, μπορούν να αποκτήσουν καλύτερη κατανόηση της σκέψης και του συναισθήματος μεταξύ των ερωτικών τους συντρόφων.

Συνοψίζοντας τα αποτελέσματα παρόμοιων ερευνών που πραγματοποιήθηκαν για την επιλογή ερωτικού συντρόφου, σε διαφορετικά χρονικά πλαίσια και διαφορετικές περιοχές, παρατηρείται ότι η επιλογή ερωτικού συντρόφου εστιάζεται στην εξωτερική εμφάνιση, στα κοινωνικά χαρακτηριστικά όπως η θρησκευτική πίστη, η εθνικότητα, ο πολιτικός προσανατολισμός, καθώς και το επίπεδο.

2 Μεθοδολογία Έρευνας

Για την αποτελεσματική διεξαγωγή της παρούσας έρευνας, κρίθηκε αναγκαίο να χρησιμοποιηθούν ημιδομημένες συνεντεύξεις βάθους. Το εργαλείο των συνεντεύξεων συμπεριλαμβάνεται στην ποιοτική μέθοδο. Σκοπός των ποιοτικών ερευνών είναι να μελετηθούν κοινωνικά φαινόμενα, συζητώντας και αναλύοντας τις γνώσεις των ατόμων που συμμετέχουν στις συνεντεύξεις βάσει των εμπειριών τους (Henwood & Pidgeon, 1994). Στη συγκεκριμένη έρευνα, η εμπειρία των ατόμων με πολιτικές ιδεολογίες είτε ισχυρές είτε όχι, ήταν το βασικό στοιχείο των συνεντεύξεων. Οι προϋποθέσεις για μια επιτυχημένη εις βάθος συνέντευξη, είναι η καλή προετοιμασία, ο σωστός σχεδιασμός και η σύνδεση των ερωτήσεων με την θεωρία και τα ερευνητικά ερωτήματα (Ισαρη & Πουρκός, 2015).

2.1 Όργανο Συλλογής Δεδομένων και Διαδικασία

Τα άτομα που έλαβαν μέρος στις συνεντεύξεις έχουν απαντήσει σε ανοικτού τύπου ερωτήσεις, που έχουν σχέση με την πολιτική ανάμειξη. Το σχέδιο με βάση το οποίο έγιναν οι συνεντεύξεις παρουσιάζεται στο Παράρτημα. Από τις απαντήσεις που έχουν συλλεχθεί για την κομματική ταυτότητα των ατόμων που συμμετέχουν στις συνεντεύξεις, έχει αποκαλυφθεί και η πολιτική τους ιδεολογία. Η πολιτική ταυτότητα συνδέεται άμεσα με την πολιτική ιδεολογία που ασπάζονται τα άτομα, έτσι αποκαλύπτοντας την κομματική τους ταυτότητα συνεπάγεται και η πολιτική τους ιδεολογία. Μέσα από τις παρατάξεις που τα άτομα είναι μέλη υποστηρίζουν και μια πολιτική ιδεολογία. Η διάρκεια των συνεντεύξεων ήταν περίπου μισή με μια ώρα. Η ερευνήτρια επιβεβαίωνε την ασφάλεια των προσωπικών στοιχείων των συμμετεχόντων αρχίζοντας τις συνεντεύξεις ως εξής: «Αρχικά να σε ευχαριστήσω που δέχθηκες να συμμετέχεις στην συνέντευξη μου, θέλω να γνωρίζεις ότι τα στοιχεία σου θα παραμείνουν ανώνυμα».

Οι ερωτήσεις των συνεντεύξεων σχεδιάστηκαν έτσι ώστε να εστιάζουν σε θέματα που αφορούν τα ερευνητικά ερωτήματα της μελέτης, όπως η ιδεολογία των ατόμων και οι απόψεις τους γύρω από το θέμα της δημιουργίας ερωτικών σχέσεων με άτομα διαφορετικών ιδεολογιών. Στο πρώτο μέρος της συνέντευξης οι ερωτήσεις αφορούσαν κυρίως την ιδεολογία του ατόμου, πόσο πολιτικά αναμειγμένο είναι το

άτομο, ποια είναι η παράταξη που υποστηρίζει και ποια είναι η γενική σχέση του ατόμου με την πολιτική. Στο δεύτερο μέρος, οι ερωτήσεις αναφέρονταν στην δημιουργία ερωτικών σχέσεων μεταξύ των ατόμων και πως επηρεάζει η πολιτική πτυχή της ζωής τους την κοινωνική και την ερωτική τους ζωή. Στο τρίτο μέρος, οι συνεντευξιαζόμενοι καλούνταν να απαντήσουν σε υποθετικά σενάρια σχετικά με την σύναψη ερωτικών σχέσεων με άτομα είτε όμοια πολιτικά μαζί τους είτε πολύ διαφορετικά ως προς την ιδεολογία τους.

Πιο αναλυτικά, στο πρώτο μέρος της συζήτησης, η ερευνήτρια ευχαριστούσε το άτομο και έδινε υπόσχεση εμπιστευτικότητας ώστε το άτομο που συμμετείχε να νιώσει πιο άνετα να εκφράσει τις αντιλήψεις του για το θέμα. Οι ερωτήσεις ήταν ανοιχτές και έδιναν τη δυνατότητα στο άτομο να αναπτύξει τις σκέψεις του σε όλους τους τομείς. Πιο συγκεκριμένα, μπορούσαν να αναπτύξουν την ιδεολογία που ασπάζονται, τι σημαίνει, τι υποστηρίζει, ποια κοσμοθεωρία προωθεί, ποιο κοινωνικό ή οικονομικό μοντέλο προκρίνει, κ.λπ. Έτσι, παρουσιαζόταν ο τρόπος σκέψης του ατόμου, καθώς και η ίδια η κοσμοθεωρία του. Μέσα από την συζήτηση τα άτομα καθοδηγούνταν για την συνέχεια της συνέντευξης έτσι που να αναφέρονταν και στα πιστεύω τους για το θέμα της δημιουργίας ερωτικών σχέσεων με άτομα διαφορετικής ιδεολογίας.

Στο δεύτερο μέρος της συζήτησης, η ερευνήτρια καλούσε τους συμμετέχοντες να στοχαστούν αν η πολιτική πτυχή της ζωής τους, τους έχει επηρεάσει κοινωνικά είτε ερωτικά. Έπειτα, σε ένα δεύτερο μέρος καλούνταν να απαντήσουν αν θα σύναπταν ερωτική σχέση με ένα άτομο που είναι όμοιο ή αντίθετο ιδεολογικά μαζί τους, κομματικά, αν ανήκει στην ίδια φοιτητική παράταξη, αν προέρχεται από οικογένεια με ίδιο ή αντίθετο ιδεολογικό προσανατολισμό ή/και ίδια ή διαφορετική κομματική ταυτότητα. Οι συμμετέχοντες, καλούνταν να ανατρέξουν στις καθημερινές τους επιλογές όπως, χώροι διασκέδασης, μουσική, άτομα που είχαν έρθει σε ερωτική αλλά και φιλική επαφή για να απαντήσουν το πιο πάνω ερώτημα.

Στο τρίτο μέρος της συνέντευξης, οι συμμετέχοντες καλούνταν να απαντήσουν σε υποθετικά σενάρια σύναψης και συντήρησης μιας ερωτικής σχέσης με άτομο που είναι ίδιο ή αντίθετο ιδεολογικά μαζί του ή άτομο αυτό είναι ενεργό μέλος του ΑΚΕΛ, του ΔΗΣΥ, του ΔΗΚΟ, του ΕΛΑΜ ή τοπικής ομάδας Αναρχικών.

Οι συνεντεύξεις έγιναν στις αρχές Φεβρουαρίου με τέλη Απριλίου 2020. Οι πρώτες συνεντεύξεις (8) έγιναν σε πανεπιστημιακό χώρο και οι υπόλοιπες έγιναν μέσω

πλατφόρμας κοινωνικής δικτύωσης, πιο συγκεκριμένα το messenger, λόγω της πανδημίας, που περιόρισε την δυνατότητα φυσικής παρουσίας. Η μέση διάρκεια των συνεντεύξεων ήταν μισή ώρα.

2.2 Δείγμα

Το δείγμα της έρευνας, αποτέλεσαν 18 άτομα ηλικίας 18 ετών και άνω που είναι πολιτικά αναμειγμένα ως μέλη φοιτητικών παρατάξεων στο Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου, στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και στα ΙΕΚ ΑΛΦΑ και ΙΕΚ ΠΑΣΤΕΡ. Οι παρατάξεις επιλέχθηκαν ώστε να παρουσιαστεί μια σύγκριση μεταξύ παρατάξεων Κύπρου και Ελλάδας, μέσω της συλλογής δεδομένων. Το δείγμα έχει συλλεχθεί με την μέθοδο της χιονόμπαλας, δειγματοληψία που συνδυάζει τη σκοπιμότητα και την προσβασιμότητα. Η δειγματοληψία χιονόμπαλας είναι μία τεχνική δημιουργίας ενός δείγματος από έναν πυρήνα γνωστών στοιχείων ο αριθμός των οποίων στη συνέχεια αυξάνεται με νέα στοιχεία που προκύπτουν από τα αρχικά στοιχεία του πυρήνα (Λαγουμιντζής, 2015). Έτσι, ο αρχικός πυρήνας μεγαλώνει σαν μια κυλιόμενη χιονόμπαλα.

Στη συγκεκριμένη περίπτωση ο πυρήνας είναι ένα άτομο πολιτικά εμπλεκόμενο σε ηγετική θέση σε παράταξη του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου, ο οποίος έχει υποδείξει εμπλεκόμενα πολιτικά μέλη. Το ίδιο έχει πραγματοποιηθεί και με άτομα που έχουν σπουδάσει ή σπουδάζουν στο εξωτερικό και είναι μέλη των φοιτητικών παρατάξεων της χώρας τους. Ένα άτομο από την ηγεσία μιας παράταξης έχει υποδείξει άλλα άτομα πολιτικά εμπλεκόμενα σε φοιτητικές παρατάξεις. Συνολικά οι πυρήνες για την επιλογή των ατόμων ήταν δύο. Η επιλογή του πρώτου πυρήνα έγινε με το κριτήριο της ηγετικής θέσης σε φοιτητική παράταξη του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου. Τα άτομα που συμπεριλήφθηκαν στο δείγμα ως άμεσες επαφές του ανέρχονται στους οχτώ. Έτσι, ο δεύτερος πυρήνας ο οποίος είναι άτομο ηγετικής παράταξης στην Ελλάδα υποδείξε άτομα εμπλεκόμενα στην φοιτητική κοινότητα της Ελλάδας, υποδεικνύοντας άλλους οχτώ συμμετέχοντες. Το δείγμα ήταν πλήρως ενημερωμένο για την δράση όλων των παρατάξεων, άτομα ελεύθερα να τοποθετηθούν στο πολιτικό χάρτη και να εκφράσουν τις απόψεις τους γύρω από το θέμα.

Η σύνθεση του δείγματος έχει ως εξής: 11 άντρες, 7 γυναίκες, ηλικίες από 18 μέχρι 25, συμμετοχή σε παρατάξεις: Προοδευτική επτά, ΝΙΚΗ δύο, Πρωτοπορία πέντε και ΠΕΟΦ τέσσερα.

2.3 Μέθοδος Ανάλυσης Δεδομένων

Έχει γίνει ανάλυση των απαντήσεων ούτως ώστε να εντοπιστούν και να ομαδοποιηθούν οι επικρατέστερες απόψεις και να εξαχθούν τα κυριότερα αποτελέσματα. Σε πρώτη φάση, έγινε η απομαγνητοφώνηση των δεκαοχτώ συνεντεύξεων. Στη συνέχεια, έγινε κωδικοποίηση των απαντήσεων με θεματική προσέγγιση, δηλαδή απαντήσεις των συμμετεχόντων που αφορούσαν στο ίδιο ζήτημα κωδικοποιήθηκαν μαζί. Οι κώδικες έτυχαν στη συνέχεια εννοιολογικής αξιολόγησης και ταξινομήθηκαν σε εννοιολογικό χάρτη. Η εννοιολογική αξιολόγηση είχε στη βάση της τις εξής κατηγορίες: ιδεολογία, θεωρία έλξης, θεωρία σχέσεων – φίλτρων και γνωστική ασυμφωνία. Με αυτόν τον τρόπο εντοπίστηκαν τα πιο σημαντικά στοιχεία που επηρεάζουν την επιλογή του ατόμου με το οποίο υπάρχει προοπτική σχέσης σε συνδυασμό με την ιδεολογία.

3 Αποτελέσματα

Συνολικά οι συνεντεύξεις έγιναν με δεκαοχτώ άτομα, ηλικίας 18-25 ετών. Κοινό σημείο των συνεντεύξεων αποτέλεσε η πολιτική ιδεολογία των ατόμων και η σχέση τους με την πολιτική, καθώς και το πώς αντιλαμβάνονται τις ερωτικές σχέσεις. Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της ανάλυσης των κειμένων των συνεντεύξεων, με στόχο να απαντηθούν τα ερευνητικά ερωτήματα που έχουν τεθεί σε αυτή τη μελέτη. Τα αποτελέσματα αυτά παρουσιάζονται στην συνέχεια οργανωμένα με βάση τις θεωρίες που παρουσιάστηκαν στο θεωρητικό πλαίσιο σε προηγούμενο κεφάλαιο. Η οργάνωση αυτή εξυπηρετεί τον σκοπό της έρευνας διότι δίνει απαντήσεις στα ερευνητικά ερωτήματα κατά τρόπο συστηματικό. Σε σχέση με το πρώτο ερώτημα (διαδραματίζει κάποιο ρόλο η πολιτική ιδεολογία στην επιλογή ερωτικού συντρόφου;) η ανάλυση παραθέτει τα ευρήματα των συνεντεύξεων οργανωμένα κατά θεωρία και κατά συνέπεια απαντά στο ερώτημα στον υψηλότερο βαθμό πληρότητας που μπορεί να διασφαλίσει μια μελέτη αυτού του μεγέθους και εμβέλειας. Για το δεύτερο ερώτημα (διαδραματίζουν κάποιο ρόλο για την επιλογή ερωτικού συντρόφου άλλοι παράγοντες σε συνδυασμό με την πολιτική ιδεολογία;) αφιερώνεται μία ενότητα σε αυτό το κεφάλαιο στην οποία απαριθμούνται παράγοντες που έχουν εντοπιστεί στην ανάλυση των δεδομένων από τις συνεντεύξεις.

3.1 Θεωρία της Έλξης

Η συγκεκριμένη θεωρία μελετά αν η οικειότητα και η γειννίαση που αναπτύσσεται εντός των παρατάξεων διαδραματίζει κάποιο ρόλο στην ανάπτυξη σχέσεων, ερωτικών ή φιλικών. Η επικρατούσα δήλωση των ατόμων που συμμετέχουν στις συνεντεύξεις είναι πως η οικειότητα που αναπτύσσεται μέσα από τις παρατάξεις βοηθά γενικά στην ανάπτυξη των σχέσεων των ατόμων, εφόσον περνούν αρκετές ώρες μαζί, έχοντας αρκετά κοινά χαρακτηριστικά. Μερικές από τις απαντήσεις των ατόμων που συμμετέχουν στις συνεντεύξεις στην ερώτηση "θεωρείς πως η συνύπαρξη με άτομα τις ίδιας παράταξης έχει καθοριστικό σημαντικό ρόλο για την δημιουργία σχέσεων είτε ερωτικών είτε φιλικών;" ήταν οι εξής:

Με τις φιλικές έχει παίξει τεράστιο, εν λογικό επειδή εν άτομα τα οποία έχετε πιο κοινά συμφέροντα, και πιο κοινές απόψεις άρα εν άτομα που να συζητήσεις μαζί τους και να ενισχύσουν τις απόψεις σου, οπότε εν λογικό να σε τραβούν να συζητάς μαζί τους γιατί άμαν δεις ότι ο άλλος ξέρει παραπάνω πράματα που μένα, εν να με ενδιαφέρει να μάθω, άρα ουσιαστικά παίζει πολύ ρόλο ειδικά στις φιλικές σχέσεις, δηλαδή και τα άτομα που τα βλέπω δικά μου, άτομα τα οποία τα γνώρισα μέσα στην παράταξη. Τώρα σε ό,τι αφορά τις [ερωτικές] σχέσεις, προσωπικά δεν είχα κάποια εμπειρία εντός της παράταξης, αλλά που βλέπω που τον κύκλο μου, έχει τεράστιο αντίκτυπο ότι ήταν άτομα της ίδιας παράταξης και με κάποιο τρόπο βρέθηκαν να είναι μαζί. (Προοδευτική, Άνδρας)

Ναι οι φιλικές και ερωτικές σχέσεις εν πιο εύκολο να αναπτυχθούν άμαν κάποιος σε ξέρει, και ξέρει ποιος είσαι και ακούει και πράγματα για σένα, επειδή γενικά άμαν είσαι σε ένα οργανισμό, κάποιος θα μιλήσει για εσένα είτε καλά είτε κακά. Δυστυχώς, είτε ευτυχώς! So, εν πιο εύκολο να αναπτύξεις μια σχέση και πιο εύκολο δυστυχώς να πεις κάτι για κάποιον. (Πρωτοπορία, Άνδρας)

Κοίτα, θα σου απαντήσω ναι γιατί όταν είσαι μαζί με τα άτομα που το πρωί ως την νύχτα, δεν είναι ότι έχεις άλλες σχέσεις απλά εν επιλογή δική σου άρα δεν σου λέει κανένας θα είσαι μαζί τους, μαζί με τα άτομα της παράταξης, δεν υπάρχει κανόνας, Είναι δικές μας επιλογές, απλά ναι όταν είσαι που το πρωί ως την νύχτα επηρεάζεσαι, ίσως χάσεις κάποια άλλα άτομα που δεν ασχολούνται μαζί με την παράταξη. (Πρωτοπορία, Γυναίκα)

Ναι σίγουρα, γιατί τα αντίθετα φύλα συνήθως έλκονται, αν και άλλαξαν λίγο οι καιροί. Σίγουρα το να είσαι μέρα νύχτα ένας αρσενικός με ένα θηλυκό είναι εύκολο να προσελκύσει ο ένας τον άλλο είτε φιλικά είτε ερωτικά..

(Προοδευτική, Άνδρας)

Στις πιο πάνω δηλώσεις, οι οποίες είναι από όλες τις παρατάξεις των Φοιτητικών Κοινοτήτων υποστηρίζεται πως η οικειότητα και η γειννίαση είναι ένας σημαντικός παράγοντας ανάπτυξης σχέσεων, καθώς επίσης και ότι ιδεολογία που έχουν τα άτομα βοηθά στην επικράτηση της ομοιομορφίας των σχέσεων, δημιουργώντας έτσι ένα αίσθημα οικογενειακού περιβάλλοντος μέσα από τις παρατάξεις. Η θεωρία επιβεβαιώνεται με τα όσα ανέφεραν οι συμμετέχοντες. Στην πορεία των συνεντεύξεων ορισμένα από τα άτομα που συμμετείχαν στην έρευνα ανέφεραν ότι η παράταξη είναι και η οικογένεια τους:

Πολλές φορές βοηθήσαμε ο ένας τον άλλον, στις μετακομίσεις, σε οικονομικά προβλήματα, σε θέματα μετακίνησης. Ήταν για μένα η προέκταση της οικογένειας μου. (ΠΕΟΦ, Γυναίκα)

Θεωρώ τους ανθρώπους της παράταξής μου συναγωνιστές και συντρόφους μου, είτε στους αγώνες που έχουμε να δώσουμε είτε στη ζωή μας γενικά. Και ναι είναι και η οικογένεια μου εν μέρει. (Προοδευτική, Άνδρας)

Είναι μια άλλη οικογένεια, αλλά τίποτα δεν μπορεί να αντικαταστήσει την ύπαρξη της οικογένειας κανενός φυσικά. (Πρωτοπορία, Γυναίκα)

Να πω κάτι που ουσιαστικά είναι ένας άτυπος νόμος, βασικά θεωρούμε ότι είμαστε σε μια παράταξη είσαι μια οικογένεια. (Πρωτοπορία, Άνδρας)

Τις ερωτικές όχι απαραίτητα, τις φιλικές πάντα, και γενικά σε οποιαδήποτε παράταξη είσαι πιστεύω αναπτύσσεις μια πιο οικογενειακή σχέση μαζί με τα άτομα που μοιράζεσαι τις ίδιες ιδεολογίες, έχετε κοινά να συζητήσετε κάμετε τα ίδια αστεία. Νιώθεις ωραία στο περιβάλλον άμα βρίσκεσαι μαζί τους και αναπτύσσεις ένα περιβάλλον που μοιάζει πάρα πολλά με το οικογενειακό σου περιβάλλον. Θέλεις εν θέλεις ενώνεστε πάρα πολλά με τούντα άτομα. (Νίκη, Γυναίκα)

Σύμφωνα με τα όσα αναφέρθηκαν μέσα από τις συνεντεύξεις η θεωρία της έλξης επιβεβαιώνεται από όλους τους συμμετέχοντες. Τα άτομα θεωρούν ότι η γειτνίαση και η ανάπτυξη οικειότητας μεταξύ των ατόμων βοηθά στην ανάπτυξη των σχέσεων, είτε φιλικών ή ερωτικών. Τα άτομα μέσα από τις παρατάξεις και τις κοινές τους δραστηριότητες, αναπτύσσουν μια πιο οικεία σχέση μεταξύ τους.

3.2 Θεωρία των Φίλτρων

Η θεωρία των φίλτρων, αποτελείται από πέντε σκέλη. Στην συγκεκριμένη μελέτη δόθηκε έμφαση μόνο στο πρώτο μέρος της θεωρίας, το οποίο αναφέρεται στα κριτήρια επιλογής ερωτικού συντρόφου για την ανάπτυξη ερωτικής σχέσης. Οι δύο προσεγγίσεις που μελετήθηκαν είναι: (α) από τους Kerckhoff & Davis (2000) που υποστηρίζουν ότι η επιλογή γίνεται με κριτήρια κοινωνικών μεταβλητών, όπως η θρησκεία, τάξη και η εκπαίδευση, σε αντίθεση με (β) την προσέγγιση του Murnstein (2000), ο οποίος υποστηρίζει ότι η επιλογή γίνεται από την εξωτερική εμφάνιση. Στην συγκεκριμένη περίπτωση, οι περισσότεροι συμμετέχοντες υποστήριξαν ότι τα κριτήρια των κοινωνικών μεταβλητών είναι πιο σημαντικά από την εξωτερική εμφάνιση.

Ακριβώς, δηλαδή δεν θα μπορούσα να είμαι με ένα άτομο το οποίο δεν έβγαλε ούτε το λύκειο, γιατί ας πούμε εγώ τελειώνω το πανεπιστήμιο, όπως και να το κάμεις επηρεάζει σε τούτο πράμα, μιλούμε με ένα επίπεδο λίγο πιο ψηλό, ακόμα μπορούμε να το καταλάβουμε και μεταξύ μας που θέλουμε να συναναστρεφόμεστε με άτομα τα οποία δεν σπούδασαν, μπορείς να δεις μια διαφορά στο επίπεδο που εσύ μιλάς. Χρησιμοποιεί κάποιους όρους που ενώ εσύ τους έχεις υιοθετήσει, αυτό το άτομο μπορεί να μην τους αντιλαμβάνεται, και κάθε φορά πρέπει να κάθεσαι να τους εξηγάς. Όποτε ένα άτομο που δεν τέλειωσε το Λύκειο θεωρώ δεν θα μπορούσα να ανταπεξέλθω σε μια συζήτηση που θα πρέπει να εξηγώ στο κάθε τι που λέω [...].(Ανδρας, Προοδευτική)

Σίγουρα θα προτιμήσεις κάποιο που θα έχει ένα καλό επίπεδο εκπαίδευσης, που θα είναι ικανοποιητικό για τον καθένα. Και γενικά η εξωτερική εμφάνιση δεν είναι το παν.(Προοδευτική, Γυναίκα)

Το επίπεδο εκπαίδευσης και η θρησκεία είναι πιο σημαντική. Βλέπω το σώμα να αλλά αν θα την έχω στο νου μου για κάτι σοβαρό εν θέλω να απέχει πολλά που τη θρησκεία μου και η ομιλία της κυρίως να είναι καλή. (ΠΕΟΦ, Άνδρας)

Είναι μετά λύπης μου που το βλέπω να συμβαίνει[να είναι πιο σημαντική η εξωτερική εμφάνιση]. Πιστεύω τα δεύτερα που είπες είναι πολλά πιο σημαντικά σαν κριτήριο για να επιλέξεις τον ερωτικό σου σύντροφο παρά την εξωτερική του εμφάνιση. Και γενικά πάντα η εξωτερική εμφάνιση έπρεπε να ήταν τελευταία.(Νίκη, Γυναίκα)

Εννοείται το να έχει μια μόρφωση το άτομο και να έχουμε και την ίδια θρησκεία θα είναι πάρα πολλά σημαντικό για εμένα. Δεν λέω πως δεν παρατηρώ την εξωτερική εμφάνιση αλλά δεν με νοιάζει τόσο. Πρώτα θα εντυπωσιάσουν τα άλλα. (ΠΕΟΦ, Γυναίκα)

Υπήρξαν ωστόσο και συμμετέχοντες οι οποίοι έχουν υποστηρίξει ότι το κριτήριο της εξωτερικής εμφάνισης είναι σημαντικότερο:

Φυσικά θεωρώ την εμφάνιση, δεν θεωρώ σημαντικό τα κριτήριά όπως οικονομικά κλπ. Άρα πιστεύω το εμφανισιακά (Πρωτοπορία, Άνδρας)

Οι συμμετέχοντες κλήθηκαν να απαντήσουν στην ερώτηση «Πιο άλλο κριτήριο θα έπαιζε καθοριστικό ρόλο για την επιλογή ερωτικού συντρόφου;». Οι απαντήσεις που δόθηκαν ήταν πολύμορφες, παρόλα αυτά οι επικρατέστερες ήταν η επικοινωνία μεταξύ των δύο ατόμων και η έμφαση στην εξωτερική εμφάνιση:

Αν κάποιος περιποιείται τον εαυτό του. Για εσωτερικά, παίζει πάρα πολύ ρόλο να ξέρει να μιλά, να συμπεριφέρεται. (Προοδευτική, Γυναίκα)

Εντάξει πιστεύω είναι για πολλούς το παρουσιαστικό, ας πούμε να είναι παρουσιάσιμη και καλά να σου αρέσει να σου ταιριάζει, ας πούμε εγώ θα δω και ομορφιά και θέλω να μιλήσω μαζί της και να δω ότι καταλαβαίνουμε μαζί της. Ας πούμε αν είναι μια και ότι της πεις κάμει εκεί θα έλεγα ότι δεν θα την έπαιρνα στα σοβαρά τώρα τούτη. Θεωρώ σημαντικό να έχεις επικοινωνία μεταξύ μας. (Πρωτοπορία, Άνδρας)

Είναι το ιδεολογικό κομμάτι αλλά δεν είναι το πρώτο, εν μεταξύ άλλων το ιδεολογικό κομμάτι ο χαρακτήρας να είναι ένας καλός χαρακτήρας που ταιριάζει στο δικό μου. Να μπορούμε να έχουμε μια συνεννόηση να μπορούμε να κάμουμε του ίδιου είδους αστεία, να μπορούμε να επικοινωνήσουμε με τα μάτια πριν ακόμα να είμαστε μαζί. Να καταλαβαίνει ο ένας τον άλλον και που εκεί και πέρα έρχεται σε δεύτερη μοίρα το εξωτερικό κομμάτι και αν βρίσκεται σε διαφορετική ιδεολογία. (Νίκη, Γυναίκα)

Θέλω μια γυναίκα δυναμική και έξυπνη, να έχει αυτοπεποίθηση να λέει την άποψη της και να μπορεί να την στηρίξει. Θέλω ένα άτομο δύσκολο ουσιαστικά απέναντι μου σαν χαρακτήρα. Επειδή ασχολούμαι και με τα πολιτικά θα ήθελα μια γυναίκα δίπλα μου που να μπορεί να βοηθήσει σε τούτη δύσκολη πολιτική ας πούμε. (Πρωτοπορία, Άνδρας)

Συμπερασματικά, με βάση τα πιο πάνω στοιχεία, μπορούμε να πούμε ότι η θεωρία των φίλτρων βρίσκει κάποια υποστήριξη σε αυτές τις συνεντεύξεις εφόσον οι συμμετέχοντες θεωρούν ότι το κριτήριο της εξωτερικής εμφάνισης είναι σημαντικό, αλλά σημαντικότερο αποδείχτηκε το κριτήριο των μεταβλητών όπως η θρησκεία, τάξη και η εκπαίδευση. Οι συνεντευξιαζόμενοι δίνουν αρκετή έμφαση και στα δύο κριτήρια

για να επιλέξουν. Ουσιαστικά, στο πρώτο στάδιο της θεωρίας των φίλτρων τα άτομα γνωρίζουν κυρίως τα βασικά χαρακτηριστικά των ατόμων είτε αυτά είναι εμφανή είτε αυτά που γνωρίζουν λόγω του κοινωνικού περιβάλλοντος μέσα από τον πανεπιστημιακό χώρο. Έτσι, τα κριτήρια αυτά επιβεβαιώνουν την θεωρία ότι τα άτομα δίνουν έμφαση στις μεταβλητές και την εξωτερική εμφάνιση.

3.3 Θεωρία της Γνωστικής Ασυμφωνίας

Η θεωρία της Γνωστικής Ασυμφωνίας, μελετά αν τα άτομα με διαφορετικές ιδεολογικές/πολιτικές απόψεις προσπαθούν να δώσουν θετικά επιχειρήματα στον σύντροφο τους για να κρατήσουν ισορροπία συμπεριφορών εντός της σχέσης τους. Στην παρούσα έρευνα, τα άτομα που συμμετείχαν στις συνεντεύξεις κλήθηκαν να πουν κατά πόσο θα προσπαθούσαν να ενημερώσουν τον σύντροφό τους για τις δικές τους αντιλήψεις και ιδεολογία και κατά πόσον τα προσπαθούσαν με επιχειρήματα να δημιουργήσουν μια πιο θετική εντύπωση σε σχέση με τα ιδεολογικά ζητήματα που είναι αντικείμενο διαφωνίας. Όλοι οι συμμετέχοντες, εξέφρασαν την ανάγκη να κρατήσουν την ισορροπία στις σχέσεις τους δίνοντας την ευκαιρία στον σύντροφο τους να γνωρίσει την δική τους ιδεολογία μέσα κυρίως από συζητήσεις περί πολιτικής:

Απ.: Δεν θα ήθελα να την επηρεάσω, θα ήθελα να συζητούμε μεταξύ μας, δηλαδή να πει και ο ένας τις απόψεις τους και ο άλλος τις απόψεις τους απλά δεν θα το έκαμα με τρόπο που θα της πω πρέπει να έρθεις με την αριστερή πλευρά.

Ερ.: Κοίτα, όχι να της πεις πρέπει, απλά να της δώσεις κάποια επιχειρήματα, κάποια θετικά επιχειρήματα για την δική σου πλευρά.

Απ.: Κοίταξε αν ερχόταν στο σημείο που θα κατηγορήσει την δική μου πλευρά τότε ναι, θα χρησιμοποιούσα επιχειρήματα, όπως πιστεύω θα έκαμνε και η ίδια και για την δική της πλευρά. Φτάνει να γίνεται μια υγιής συζήτηση.

Ερ.: Επίσης, θα της έλεγες να σε ακολουθήσει σε κάποια εκδήλωση του κόμματος απλά για να δει το πώς λειτουργάτε εσείς σαν άτομα του ΑΚΕΛ στην περίπτωση σου.

Απ.: Θα της το πρότεινα αλλά δεν θα της το επέβαλα.

(Προοδευτική, Άνδρας)

Ίσως τούτο με τις εκδηλώσεις να το απέφευγα αλλά σίγουρα θα καθόμαστε σε συζητήσεις και θα του έλεγα γιατί κρίνω ότι η δική μου [πλευρά] εν η σωστή και η δική του εν η λάθος ή υπερβολική(Νίκη, Γυναίκα)

Ναι, επειδή σε μια σχέση εν σημαντικό είναι να έχει ισορροπία και ισότητα. Επίσης θεωρώ πως είναι σημαντικό να αποδέχεσαι τι είναι ο άλλος . Δεν θα την αναγκάσω να πιστέψει στην δική μου απλά να την αποδεχτεί.(Πρωτοπορία, Άνδρας)

Βέβαια, χωρίς όμως να υπάρξει πίεση, Είμαστε όλοι ελεύθεροι να παίρνουμε αποφάσεις για τη ζωή μας. (ΠΕΟΦ, Γυναίκα)

Εννοείτε, θα προσπαθούσα να την βάλω στον κόσμο μου και αν ήταν εφικτό να με ακολουθήσει. (Προοδευτική, Άνδρας)

Ναι αλλά όχι για να έρθει σε εκδηλώσεις του χώρου μου. Απλά για να καταλάβει πως ο κάθε άνθρωπος πρέπει να σκέφτεται ελεύθερα, να προσπαθεί για το καλό του τόπου του και να αγαπά την πατρίδα του, χωρίς να περιμένει κάποιο αντάλλαγμα. Και αν όντως κατανοήσει αυτό τον τρόπο σκέψης, θα έρχεται από μόνος του στις εκδηλώσεις και όχι μόνο κάποιας αυτόνομης παράταξης, αλλά και σε όποια εκδήλωση θεωρεί πως αντιπροσωπεύει αυτά που πιστεύει ο ίδιος.(ΠΕΟΦ, Γυναίκα)

Ναι σίγουρα, και επειδή υποστηρίζω κάποια ιδεολογία και αντίληψη θα προσπαθούσα να την πείσω να καταλάβω γιατί υποστηρίζει την άλλη ιδεολογία

γιατί για εμένα η σωστή εν εκείνη που υποστηρίζω εγώ. Άρα ναι, ή θα βρίσκαμε κάποιο συμβιβασμό ή θα τσακωνόμασταν. (Πρωτοπορία, Άνδρας)

Θα προσπαθούσα να τον ενημερώσω. Αν είχαμε την ίδια ιδεολογία θα τον παρότρυνα να ασχοληθεί περισσότερο. Αν δεν συμφωνούσε, δεν θα νευρίαζα σε καμιά περίπτωση και δεν θα τον πίεζα. (ΠΕΟΦ, Γυναίκα)

Σύμφωνα με τα όσα αναφέρθηκαν από τους συνεντευξιαζόμενους παρατηρείται μια έντονη επιθυμία να κρατήσουν στις σχέσεις τους αρμονία και ομαλή συμβίωση. Μέσα από τις απαντήσεις που δόθηκαν, φάνηκε πώς όλα τα άτομα σέβονται τις διαφορετικές απόψεις στους ερωτικούς τους συντρόφους αλλά δεν θα δίσταζαν να συζητήσουν μεταξύ τους, ανταλλάσσοντας απόψεις, χωρίς να αποκλείουν τον επηρεασμό των συντρόφων τους για να εμπλακούν ιδεολογικά στις ίδιες παρατάξεις. Αυτό συμβαίνει για να αποφύγουν τυχόν προβλήματα, εσωτερικές συγκρούσεις, ασυμφωνία στο θέμα των πολιτικών απόψεων προσπαθώντας να την διαχειριστούν αλλάζοντας τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβάνονται τις αντίθετες ιδεολογίες οι σύντροφοι τους και οι ίδιοι. Η γνωστική ασυμφωνία επιβεβαιώνεται μέσα από τα άτομα που έλαβαν μέρος στις συνεντεύξεις ότι προκειμένου να αποφύγουν εντάσεις και προβλήματα στην σχέση τους, θα προσπαθήσουν να αλλάξουν τον τρόπο θεώρησης των αντίθετων πολιτικών απόψεων.

3.4 Άλλοι παράγοντες

Μέσα από την πραγματοποίηση της μελέτης γύρω από τις απόψεις των ατόμων για την επιλογή του ατόμου με το οποίο υπάρχει προοπτική σχέσης σε συνδυασμό με την πολιτική ιδεολογία, εμφανίστηκαν παράγοντες που θα επηρέαζαν τα άτομα να προχωρήσουν στην δημιουργία σχέσης με άτομα ιδεολογικά αντίθετα. Οι παράγοντες που εμφανίστηκαν μέσα από την έρευνα αλληλεπιδρούν και εξαρτώνται από την πολιτική ιδεολογία σε όλες τις περιπτώσεις και έχουν ως εξής:

3.4.1 Οικογένεια

Η οικογένεια είναι πολύ σημαντικός θεσμός και θεωρείται σε πολλές περιπτώσεις ως ο πιο βασικός. Οι απόψεις των γονέων σε πατριαρχικές οικογένειες, επηρεάζουν τα παιδιά τους για τις επιλογές τους σε πολλά ζητήματα, όπως η επιλογή των ερωτικών τους συντρόφων. Η οικογένεια σύμφωνα με τα άτομα που συμμετείχαν στις συνεντεύξεις διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην επιλογή του ατόμου με το οποίο υπάρχει προοπτική σχέσης όσο αφορά την ιδεολογία που ασπάζεται το αντίθετο άτομο, για αποφυγή συγκρούσεων μεταξύ των οικογενειών.

Ναι εν να με επηρέαζε, επειδή πάντα στο πίσω μέρος του μυαλού σου σκέφτεσαι τι θα βγάλει τούτη εικόνα του εαυτού σου προς τα έξω. Και θα παίζει πολύ σημαντικό ρόλο η οικογένεια τι θα πουν τώρα οι γονιοί μου κ.λπ.
(Πρωτοπορία, Άνδρας)

Κοίταξε να δεις, που την στιγμή που έχεις να αντιμετωπίσεις και το ίδιο το άτομο και την οικογένειά του, εγώ πιστεύω σε κάποιο σημείο θα σταθεί εμπόδιο, όχι απαραίτητα να τσακωθείς, να παρεξηγηθείς με τα άτομα τούτα που μπορεί στο μέλλον να γίνουν δεύτερη οικογένεια σου. (Νίκη, Γυναίκα)

Κάθε φορά που κάθεται να μιλήσεις με την οικογένεια τους, αν είναι διαφορετική ιδεολογικά, θα καταλήγεις σε τσακωμό και να σύρνουν επίθετα ο ένας στον άλλον, δεν θα είναι βιώσιμο στο τέλος. (Νίκη, Άνδρας)

Θα με επηρέαζε πιο θετικά αν είχαμε την ίδια ιδεολογία και με την οικογένεια της. (Προοδευτική, Γυναίκα)

Δεν θα το άντεχα αν είχαμε διαφορετικές ιδεολογίες με την οικογένεια της ή εκείνη με την δική μου, δεν θα έκαμα κάτι, όπως είπα και πριν θα ερχόμουν και εγώ σε άβολη θέση και η κοπέλα μου, και γενικά θα γίνεται ένα μπάχαλο στα

οικογενειακά τραπέζια. Αν ήταν όμως ΔΗΣΥ θεωρώ επειδή είμαι σε επαφή με άτομα του ΔΗΣΥ και μιλούμε και βρίσκουμε ένα μπάλας θεωρώ πως θα μπορούσα να κάμω μια υγιή συζήτηση. Θα έβρισκα κάποια κοινά σημεία επαφής για να συζητήσουμε κάποια θέματα. (Προοδευτική, Άνδρας)

Σύμφωνα με τις πιο πάνω δηλώσεις, η οικογένεια μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην επιλογή των ατόμων αυτών να δημιουργήσουν σχέσεις με άτομα που είναι διαφορετικά προσανατολισμένα ιδεολογικά, κυρίως για την εικόνα που θα σχηματίσει ο οικογενειακός κύκλος γύρω από την επιλογή του συντρόφου, καθώς παρουσιάζεται και ένα αίσθημα ανησυχίας για την ισορροπία των οικογενειακών σχέσεων που θα αναπτυχθούν μελλοντικά.

3.4.2 Εκκλησία

Τα πιο κάτω αποσπάσματα αφορούν στη θρησκεία και την πίστη.

Δεν θα μπορούσα να είμαι με ένα άτομο το οποίο είναι υπερβολικά θρησκευόμενο, όποια θρησκεία και να είναι, επειδή εγώ προσωπικά είμαι άθεος. Εεε αν τούντο άτομο ήταν θρησκευόμενο θα με δυσκόλευε πάρα μα πάρα πολλά όμως, γιατί εν γίνεται να έρχεται κάθε Κυριακή να μου λέει «Ξύπνα να πάμεν εκκλησία», εν θα ξυπνήσω. Sorry. (Προοδευτική, Άνδρας)

Αρχικά δεν θεωρώ ότι συνδέονται και τόσο η θρησκεία με τον εθνικιστικό χώρο σήμερα. Ούτε θεωρώ πως πλέον όλοι οι κομμουνιστές είναι άθεοι. Γι' αυτό και δεν θεωρώ ότι υπάρχουν πλέον κομμουνιστές εξ ορισμού. Όπως και να έχει αν το άτομο είναι θρησκευόμενο και θα διαδραμάτιζε κάποιο θετικό ρόλο στο να συνεχίσω την γνωριμία ενώ αν δεν είναι νομίζω δεν θα έπαιζε πολύ θετικό ρόλο στο να συνεχίσει σοβαρά η σχέση ωστόσο πάλι θα προσπαθούσα να το συζητήσω ώστε να μπορέσω να την επηρεάσω. Παρόλα αυτά θεωρώ ότι δεν έχει να κάνει πλέον τόσο απόλυτα με τις ιδεολογίες σήμερα αυτό. (ΠΕΟΦ, Άνδρας)

Μια άλλη συμμετέχουσα μίλησε για την θρησκεία ως εξής:

Φυσικά ! Και δεν μιλώ για εκκλησίες. Μιλάω για τον Χριστό στη ζωή μας, και τον Ορθόδοξο τρόπο ζωής, δεν θα μπορούσα να είμαι με κάποιον άθεο ή μουσουλμάνο για παράδειγμα. (ΠΕΟΦ, Γυναίκα)

Στα πιο πάνω αποσπάσματα φαίνεται η σημαντικότητα της θρησκείας στην επιλογή συντρόφου.

3.4.3 Χώρος ανάπτυξης σχέσεων

Η ιδεολογία σύμφωνα με τους συμμετέχοντες έχει σημαντικό ρόλο στην συνέχεια των ερωτικών σχέσεων, παρόλα αυτά ο χώρος ο οποίος αναπτύσσονται οι πολιτικές ασχολίες του ατόμου διαδραματίζει εξίσου σημαντικό ρόλο σύμφωνα με την πιο κάτω δήλωση. Πιο αναλυτικά, ο συγκεκριμένος παράγοντας, συνδυαστικά με την ιδεολογία, δημιουργεί ένα αίσθημα ανησυχίας στα άτομα που είναι πολιτικά εμπλεκόμενα αν θα είναι αποδεκτό από το κοινωνικό τους περιβάλλον να αναπτύξουν ερωτικές σχέσεις με άτομα που είναι ιδεολογικά αντίθετα. Τα άτομα που συμμετείχαν στις συνεντεύξεις εξέφρασαν ένα αίσθημα διστακτικότητας για την ανάπτυξη ερωτικών σχέσεων γιατί ο συνδυασμός του ιδεολογικού προφίλ με την εμπλοκή των ατόμων στους συγκεκριμένους χορούς θα μπορούσε να δημιουργήσει μια αιτία σχολιασμού στο κοινωνικό τους περιβάλλον. Γενικά στους πανεπιστημιακούς χώρους, τα άτομα γνωρίζονται μεταξύ τους, λόγω του περιορισμένου αριθμού φοιτητών, έτσι τα άτομα ενδιαφέρονται για την εικόνα που θα παρουσιάσουν προς την φοιτητική κοινότητα, καθώς και να αποφύγουν να γίνουν θέμα σχολιασμού από τους υπόλοιπους φοιτητές.

Αν είναι άτομο εντός του ΤΕΠΑΚ, θα ήταν πάρα πολλά δύσκολο να έκαμα κάτι.(Προοδευτική, Άνδρας)

Δεν μπορείς εύκολα σαν είσαι ταμπελωμένος με την ΠΕΟΦ να κρατώ μιαν της Προοδευτικής μες την κοινότητά μου. Δεν το θεωρώ σωστό.(ΠΕΟΦ, Άνδρας)

Όχι ιδιαίτερα, αλλά θα το είχα υπόψη μου ότι θα σχολιαζόταν. (Προοδευτική, Άνδρας)

Σύμφωνα με τα όσα αναφέρθηκαν στα πιο πάνω αποσπάσματα, τα άτομα στις φοιτητικές κοινότητες δίνουν έμφαση στην εικόνα που θα διαμορφώσουν στην κοινότητα, καθώς, δεν θέλουν σε καμιά περίπτωση να γίνουν θέμα προς συζήτηση εντός των φοιτητικών παρατάξεων και γενικά στη φοιτητική κοινότητα. Ο παράγοντας ιδεολογία καθίσταται αρκετά σημαντικός για την πορεία των σχέσεων εφόσον παρουσιάζεται ένα αίσθημα «ντροπής» η σύναψη σχέσεων με άτομα της αντίθετης παράταξης.

3.4.4 Διαμόρφωση χαρακτηριστικών λόγω ιδεολογίας

Σύμφωνα με τους συμμετέχοντες, τα άτομα που είναι τοποθετημένα στο πολιτικό χάρτη και ασπάζονται μια συγκεκριμένη ιδεολογία έχουν κάποια όμοια χαρακτηριστικά τα οποία θεωρητικά προέρχονται από την ιδεολογία τους. Πιο αναλυτικά, ο χαρακτήρας επηρεάζεται από την ιδεολογία και τα στοιχεία τα οποία παρουσιάστηκαν είναι στοιχεία του χαρακτήρα που είναι κοινά στα άτομα που ασπάζονται μια συγκεκριμένη ιδεολογία. Σε πολλές περιπτώσεις της καθημερινότητας, παρατηρείται η συνύπαρξη ατόμων με όμοια χαρακτηριστικά της προσωπικότητας τους τόσο εμφανισιακά τόσο και προσωπικά. Τα εμφανισιακά χαρακτηριστικά, θεωρούνται τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας. Στην περίπτωση της ιδεολογίας τα άτομα δημιουργούν ένα κοινωνικό προφίλ που ταυτίζεται με την πολιτική ιδεολογία. Μέσα από την έρευνα, παρουσιάστηκε το ζήτημα των χαρακτηριστικών των ατόμων σε συνδυασμό με την ιδεολογία που θεωρείται εμπόδιο στην ανάπτυξη των σχέσεων τόσο ερωτικών τόσο και φιλικών.

Ας πούμε αν ήταν κάποια εκκεντρική φεμινίστρια ή κάποιος που όλη μέρα η δεύτερη του κουβέντα είναι το διεθνές κεφάλαιο και ο ολετήρας της Κύπρου, και αν είναι τούτες οι έννοιες τους, καταλαβαίνεις ότι μπορεί να είναι νάκκο ανιαρή η σχέση, ή εν σκέφτονται και τόσο έξυπνα για να καταλήγουν σε εκείνες τις ιδέες, και μπορεί να καταλήξουν να είναι και λίγο τοξικοί, με την σχέση μαζί μου, αλλά όταν είναι ακραίοι, μια μέτρια αριστερή κοπέλα, δεν βλέπω να έχει τόσες διαφορές που να με απότρεπε. (Νίκη, Άνδρας)

Ερ.: Θεωρείς ότι τα άτομα πχ της Νίκης έχουν κάποια χαρακτηριστικά που θα σε απέτρεπαν να κάμεις κάτι μαζί τους;

Απ.: Ναι

Ερ.: Όπως;

Απ.: Ρατσισμός, θρησκευτικός φανατισμός, και πολλά άλλα.

Ερ.: Δηλαδή πράγματα που είναι αντίθετα μαζί σου και θεωρείς ότι θα ήταν εμπόδιο στην ανάπτυξη των σχέσεων σας;

Απ.: Ναι ακριβώς.

(Προοδευτική, Άνδρας)

Ναι. Από ντύσιμο, μέχρι τρόπο ομιλίας, από επιλογές σε στέκια μέχρι το είδος της μουσικής. (Πρωτοπορία, Γυναίκα)

Ναι. Γιατί σημαίνει πως δε μπορούμε να επικοινωνήσουμε. Και σε περίπτωση που θα άνηκε ενεργά σε κάποιο κόμμα ή κομματική παράταξη, ο χαρακτήρας του το πιο πιθανό να με απωθεί. (Προοδευτική, Γυναίκα)

Η ιδεολογία σε συνδυασμό με τα χαρακτηριστικά που διαμορφώνουν τα άτομα, επηρεάζουν τους συμμετέχοντες αν θα προτιμήσουν το συγκεκριμένο άτομο για ερωτική σχέση. Τα χαρακτηριστικά των ατόμων σε όλες τις περιπτώσεις είναι αυτά που διατηρούν την σχέση σε θέματα αναψυχής και ελκυστικότητας. Αν το άτομο σε μια

σχέση δεν καλύπτει τις εξωτερικές προσδοκίες του συντρόφου του, θα στραφεί σε κάτι πιο αρεστό σύμφωνα με τις επιθυμίες του. Σε θέματα αναψυχής σε μια σχέση που τα μουσικά ακούσματα και οι χώροι αναψυχής είναι εντελώς διαφορετικοί τα άτομα θα έχουν ένα βαθμό δυσκολίας στον τρόπο διασκέδασης τους. Τέλος, σύμφωνα με τους συμμετέχοντες τα προσωπικά χαρακτηριστικά όπως ο ρατσισμός, θρησκευτικός φανατισμός, κ.λπ., αναπτύσσουν ένα αίσθημα απάθειας στους συμμετέχοντες για να προσελκύσουν ερωτικά προσωπικότητες της αντίθετης ιδεολογίας.

3.4.5 Βαθμός Εμπλοκής

Ο βαθμός εμπλοκής των ατόμων στις φοιτητικές παρατάξεις, σύμφωνα με όσα αναφέρθηκαν στις συνεντεύξεις, είναι ένας παράγοντας που θεωρείται εμπόδιο στη δημιουργία σχέσεων ακόμα και στις ίδιες παρατάξεις. Συνδυαστικά, ο βαθμός εμπλοκής των ατόμων σε θέματα ιδεολογικά και παραταξιακά είναι πρόβλημα για την σύναψη μιας υγιούς σχέσης. Τα άτομα που είναι μέλη στις φοιτητικές παρατάξεις ή ηγετικά στελέχη έχουν την υποχρέωση να παρευρίσκονται σε συνάξεις της παράταξης τους, σε εκδηλώσεις, σε ομιλίες, ο χρόνος ο οποίος αναλώνεται για να παρευρίσκονται τα άτομα σε τέτοιες συνάξεις προέρχεται από τον ελεύθερο τους χρόνο. Όσο πιο εμπλεκόμενο είναι το άτομο στην φοιτητική παράταξη, τόσο μειώνεται ο ελεύθερος χρόνος του, διότι αυξάνονται και οι αρμοδιότητες του. Εφόσον, ο ελεύθερος χρόνος είναι μειωμένος, η ανάπτυξη σχέσεων περιθωριοποιείται σε μεγάλο βαθμό. Έτσι, αν ο βαθμός εμπλοκής των ατόμων σε φοιτητικές παρατάξεις είναι μεγάλος τότε επηρεάζει άμεσα τις υπόλοιπες διαπροσωπικές του σχέσεις.

Ερ.: Σε περίπτωση όπως εσύ είσαι στην ηγεσία της παράταξης σου θα το θεωρούσες ως εμπόδιο να έκανες κάτι με κάποιο άτομο της ηγεσίας της Προοδευτικής;

Απ.: Σίγουρα θα ήταν ένα μεγάλο εμπόδιο αν είσατε και η δύο στην ηγεσία δύο διαφορετικών παρατάξεων και ιδεολογιών. Λόγω χρόνου, γιατί αν πεις ότι το ιδεολογικό κομμάτι μπορείς να το παραλείψεις, λόγω χρόνου και μόνο θα είχαν προβλήματα και όχι μόνο το να έχεις ηγετικό κομμάτι σε μια παράταξη αλλά το να είσαι και ηγετικό κομμάτι σε μια εταιρεία.(Νίκη, Γυναίκα)

3.5 Περισσότερα για την Ιδεολογία

Μέσα από τη μελέτη κύριο μέλημα ήταν να απαντηθεί το ερώτημα αν η πολιτική ιδεολογία διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη ερωτικών σχέσεων. Τα άτομα που συμμετείχαν στις συνεντεύξεις, πέρα από τις γενικές ερωτήσεις, είχαν να απαντήσουν και μία συγκεκριμένη ερώτηση σχετικά με το ζήτημα: "Θεωρείς ότι η ιδεολογία είναι ένας σημαντικός παράγοντας για την ανάπτυξη ερωτικών σχέσεων;" Ανάμεσα στις απαντήσεις, ήταν και οι εξής:

Ναι, γιατί όσοι υπηρετούν ανώτερα κομματικά εργαλεία, δεν μπορούν και δεν τους αφήνουν τα κόμματα να συνάψουν σχέσεις με αντίθετα πολιτικοποιημένα άτομα. Αντίθετα, οι ελεύθεροι άνθρωποι δεν μπορούν να αντέξουν δίπλα τους ανθρώπους οι οποίοι καθοδηγούνται από άλλους γιατί είναι αντίθετα από τη φύση τους. [...] Ναι, εκτός και αν υπήρχαν πολλά άλλα σημεία του χαρακτήρα και της ζωής του που θα επισκίαζαν το γεγονός αυτό. Γιατί δε μπορώ να ρίξω τις θέσεις μου και να μπω σε μια εντελώς άλλη κατάσταση μόνο και μόνο για να αποκτήσω κάποιον σύντροφο. Το θεωρώ τουλάχιστον υποτιμητικό για την αξιοπρέπεια μου. (ΠΕΟΦ, Γυναίκα)

Ναι γιατί όπως είπα και ποιο πάνω, εγώ προσωπικά δεν θα μπορούσα να είμαι με ένα άτομο που να μην καταλαβαίνει με τη ασχολούμαι τι κάνω γιατί το κάνω και το πόσες ώρες θυσιάζω για τα ιδανικά μου. Οπότε θεωρώ πως, για μένα, είναι πολύ σημαντικός παράγοντας το ιδεολογικό και πολιτικό κομμάτι στην ανάπτυξη μιας σχέσης. (Προοδευτική, Άνδρας)

Θα ήταν πολύ δύσκολη η συμβίωση μεταξύ μας. Δεν θα έπρεπε να μιλάμε πολιτικά στο σπίτι, πράγμα αδύνατο. Δεν θα μπορούσαμε να μιλήσουμε ανοιχτά με φίλους για ένα ζήτημα που μας απασχολούσε. Γενικά δεν το βλέπω να δουλεύει εκτός και αν υπάρχει και από τους δύο καλή θέληση στο να μην συζητούν μεταξύ τους αυτά τα πράγματα. Πράμα δύσκολο για μένα. Επίσης

παίζει ρόλο και το πόσο πολιτικοποιημένο είναι το άτομο.(Προοδευτική, Άνδρας)

Ναι. Γιατί ο άνθρωπος που θα επιλέξεις να περάσεις τη ζωή σου μαζί του, είναι πολύ σημαντικό να μπορεί να επικοινωνεί μαζί σου σε όλους τους τομείς. Από τη στιγμή που για μένα η Ελευθερία της πατρίδας μου αποτελεί σημαντικό μέλημα, θεωρώ πως σε μια οικογένεια ή σε μια σχέση πρέπει το ζευγάρι να συμφωνεί και σε αυτόν τον τομέα ή τουλάχιστον αν έχει κάποια άλλη άποψη, να είναι δική του και να μην του την επιβάλλουν άλλοι.(Πρωτοπορία, Γυναίκα)

Για την ανάπτυξη ερωτικών σχέσεων δηλαδή μιας απλής γνωριμίας όχι και τόσο, αλλά μακροχρόνιας σχέσης σίγουρα ναι.. Στα αρχικά στάδια μιας σχέσης δεν θεωρώ ότι θα επηρεάσει αρνητικά, μπορεί και αντιθέτως, ωστόσο θεωρώ πως στη συνέχεια εάν και εφόσον η σχέση εξελιχτεί σε μακροχρόνια και με σκοπό τη συμβίωση ή το γάμο θεωρώ ότι θα αντιμετωπίσει αρκετές δυσκολίες και θα χρειαστεί μεγάλη προσπάθεια ώστε να διατηρηθεί μία υγιής ισορροπημένη σχέση ζωής. (ΠΕΟΦ, Άνδρας)

Η ιδεολογία είναι σημαντική[...]. Γιατί αν θα δω σοβαρά μια κοπέλα συνεπάγεται ότι ένα έρθει και σπίτι μου ένα κυκλοφορήσουμε μαζί, εν θέλω να ακούω την ατάκα «Που ήβρες το φασισταρκό;». Και δεν ξέρεις ποτέ αν θα καταλήξει και σε κάτι ακόμα πιο σοβαρό όπως ο γάμος. Σε καμιά περίπτωση δεν θα ήθελα να μαλώνω για τα κόμματα, τις ιδεολογίες μου και τι ένα ακολουθήσει το μωρό μας. Ακραίο μεν αλλά συμβαίνει. (ΠΕΟΦ, Άνδρας)

Σύμφωνα με τις απαντήσεις των συμμετεχόντων, η ιδεολογία διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην επιλογή ερωτικών συντρόφων. Η πολιτική είναι μέρος της ζωής όλων των ανθρώπων, επομένως και μέρος των καθημερινών συζητήσεων. Άρα, αυτόματα το θέμα της επικοινωνίας, που είναι ένα από τα πιο σημαντικά κριτήρια διατήρησης των σχέσεων, μειώνεται, εφόσον αποφεύγουν το θέμα των πολιτικών συζητήσεων. Η

ελευθερία του μυαλού όπως προαναφέρθηκε από τα άτομα που έλαβαν μέρος στις συνεντεύξεις δεν μπορεί να υπάρξει αν τα άτομα είναι πολιτικά εμπλεκόμενα, εφόσον στις πλείστες περιπτώσεις τα άτομα τοποθετούνται πολιτικά και όχι μόνο ιδεολογικά. Αυτό συμβαίνει, λόγω του επηρεασμού των ατόμων από τα πολιτικά κόμματα. Άτομα με διαφορετικές πολιτικές απόψεις διαφέρουν και ως προς τον τρόπο που επιλέγουν τις αξίες και τα ιδανικά τους. Αν τα άτομα που προσπαθούν να κτίσουν ερωτική σχέση διαφωνούν στις αξίες τους, ο τρόπος εξέλιξης της σχέσης θα είναι εντελώς διαφορετικός, αφού σε κάποιο βαθμό θα έχουν μια διαχωριστική γραμμή στις αντιλήψεις των πραγμάτων που βιώνουν.

Σε σχέση με το φύλο, τόσο οι άντρες που έλαβαν μέρος όσο και οι γυναίκες, δίνουν έμφαση στην πολιτική ιδεολογία του συντρόφου τους. Παρόλα αυτά, οι άντρες δίνουν λίγη περισσότερη έμφαση, λόγω της σημαντικότητας που δίνουν στα μελλοντικά τους σχέδια, και το οικογενειακό τους περιβάλλον. Τέλος, στο δείγμα της μελέτης υπήρξαν Κύπριοι που φοιτούν στο εξωτερικό και Κύπριοι που φοιτούν στην Κύπρο. Μέσα από τα αποτελέσματα, δεν δίνεται έμφαση στον τόπο σπουδών, αφού και στις δύο περιπτώσεις οι συμμετέχοντες αντιλαμβάνονται και επηρεάζονται το ίδιο.

Συνοψίζοντας, η πολιτική ιδεολογία απασχολεί σε μεγάλο βαθμό τα άτομα που υποστηρίζουν μία ιδεολογία, σχετικά με το αν θα συνάψουν και θα διατηρήσουν ερωτικές σχέσεις με άτομα διαφορετικής ιδεολογίας.

4 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η παρούσα μελέτη, διερευνά αν η πολιτική ιδεολογία διαδραματίζει κάποιο ρόλο στην ανάπτυξη ερωτικών σχέσεων. Με βάση τη μεθοδολογία που χρησιμοποιήθηκε και τη συλλογή ποιοτικών δεδομένων, καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι οι φοιτητές και φοιτήτριες της Κύπρου που είναι κομματικοποιημένοι, ανεξάρτητα από τους χώρους που φοιτούν, δίνουν έμφαση στην ιδεολογία του συντρόφου πριν συνάψουν ερωτική σχέση. Το δείγμα της έρευνας, ανερχόταν στα δεκαοχτώ άτομα, από τα οποία τα τέσσερα είχαν δηλώσει πως δεν τα απασχολεί η ιδεολογία του ερωτικού συντρόφου, ενώ τα υπόλοιπα άτομα ανέφεραν ότι η ιδεολογία είναι σημαντική για τη σύναψη ερωτικής σχέσης. Ωστόσο, μέσα από τη μελέτη αναδείχθηκαν επιπλέον παράγοντες (σε συνδυασμό με την ιδεολογία) που επηρεάζουν την κρίση των ατόμων για να συνάψουν ερωτικές σχέσεις με άτομα διαφορετικής ιδεολογίας. Ως τέτοιοι αναφέρονται ο βαθμός εμπλοκής των ατόμων στις κομματικές παρατάξεις, η εκκλησία, η οικογένεια, τα κοινά χαρακτηριστικά των ατόμων και ο χώρος που αναπτύσσονται οι ερωτικές σχέσεις και το φύλο.

Σχετικά με τις θεωρίες που προσπαθούν να εξηγήσουν πως οι άνθρωποι συνάπτουν και συντηρούν ερωτικές σχέσεις, έχουν επιβεβαιωθεί και οι τέσσερις θεωρίες που αναφέρθηκαν σε αυτή τη μελέτη. Μέσα από τις θεωρίες, αναδείχθηκε η πολυπλοκότητα των ανθρώπινων σχέσεων και τα ζητήματα για την δημιουργία και την συντήρηση μιας σχέσης. Μέσω της Γνωστικής Ασυμφωνίας, τα άτομα με πολιτικές απόψεις προκειμένου να μεταδώσουν τις γνώσεις τους περί του θέματος είναι διατιθέμενοι να αφιερώσουν αρκετό χρόνο. Στην θεωρία των Φίλτρων, παρατηρήθηκε ότι τα άτομα δίνουν έμφαση σε κοινωνικά χαρακτηριστικά καταρρίπτοντας τον μύθο της εξωτερικής εμφάνισης. Τέλος, μέσω της θεωρίας της έλξης τα άτομα των παρατάξεων θεωρούν και τονίζουν ότι σε οικείο περιβάλλον είναι πιο εύκολη η σύναψη ερωτικών σχέσεων. Συγκεκριμένα, σχετικά με τη θεωρία της έλξης, η οποία μελετά αν η οικειότητα και η γειννίαση αποδίδει στην ιδεολογία κάποιο ρόλο στην ανάπτυξη σχέσεων είτε ερωτικών είτε φιλικών, η επικρατούσα δήλωση των ατόμων που συμμετέχουν στις συνεντεύξεις είναι πως η οικειότητα που αναπτύσσεται μέσα από τις παρατάξεις βοηθά γενικά στην ανάπτυξη των σχέσεων των ατόμων, εφόσον περνάνε αρκετές ώρες μαζί, έχοντας αρκετά κοινά χαρακτηριστικά. Η θεωρία των φίλτρων υποστηρίζει ότι η επιλογή ερωτικών συντρόφων γίνεται με κριτήρια κοινωνικών

μεταβλητών όπως η θρησκεία, η τάξη και η εκπαίδευση, αλλά και, σύμφωνα με μία άλλη εκδοχή της, την εξωτερική εμφάνιση. Οι συμμετέχοντες υποστήριξαν ότι τα κριτήρια των κοινωνικών μεταβλητών είναι πιο σημαντικά από την εξωτερική εμφάνιση, επιβεβαιώνοντας όμως και τις δύο προσεγγίσεις. Τέλος, η θεωρία της γνωστικής ασυμφωνίας επιβεβαιώνεται πλήρως από τους συμμετέχοντες, οι οποίοι τόνισαν ότι έχουν την ανάγκη να κρατήσουν την ισορροπία συμπεριφορών στις σχέσεις τους δίνοντας την ευκαιρία στον σύντροφο τους να γνωρίσει την δική τους ιδεολογία μέσα κυρίως από συζητήσεις περί πολιτικής.

Στην περίπτωση της Κύπρου, αξίζει να αναφερθεί ότι, τυπικά, τα άτομα που ασπάζονται μια συγκεκριμένη ιδεολογία τοποθετούνται στον πολιτικό χάρτη της Κύπρου και συμβαδίζουν με τις ιδεολογίες μιας συγκεκριμένης παρατάξης ή κόμματος. Οι παρατάξεις είναι βραχίονες των πολιτικών κομμάτων και των ιδεολογιών που ασπάζονται, όπως αναδείχθηκε. Ακούστηκαν διάφορες προσεγγίσεις περί του θέματος και εξετάστηκαν πολλοί πιθανοί συνδυασμοί. Συγκεκριμένα, αναφέρθηκε από τους συμμετέχοντες ότι η ιδεολογία αποτελεί μέρος της πολιτικής τους ταυτότητας και συνάμα της επιλογής τους για τη συμμετοχή τους σε συγκεκριμένες παρατάξεις. Όλοι οι συμμετέχοντες είχαν τη στοιχειώδη γνώση για το υπόβαθρο της ιδεολογίας που υποστηρίζουν, καθώς και τον λόγο που είναι μέλη σε φοιτητικές παρατάξεις.

Επιπρόσθετα οι συμμετέχοντες δίνουν αρκετή έμφαση στην πολιτική ιδεολογία των ατόμων με τα οποία συνάπτουν ερωτικές ή ακόμα και φιλικές σχέσεις. Τα άτομα που είναι εμπλεκόμενα σε φοιτητικές παρατάξεις, είτε στην ηγεσία, είτε βρίσκονται αρκετά κοντά στην ιδεολογία ή στην παρατάξη που υποστηρίζουν, θέτουν αρκετά «τείχη» στη σύναψη σχέσεων με άτομα διαφορετικής ιδεολογίας. Πιο συγκεκριμένα, οι συνεντευξιαζόμενοι θεωρούν ότι δεν μπορούν εύκολα να συνυπάρξουν με άλλα άτομα που είναι διαφορετικά προσανατολισμένα ιδεολογικά, κυρίως λόγω των χαρακτηριστικών που έχουν τα άτομα, όπως ο τρόπος σκέψης, ο τρόπος έκφρασης, ο ρατσισμός, η θρησκεία, η επικοινωνία και η αλληλεξάρτηση μεταξύ των ατόμων. Ουσιαστικά, αναδεικνύουν ένα αίσθημα ανησυχίας για το πώς θα εξελιχθεί μια ερωτική σχέση με ένα άτομο ιδεολογικά διαφορετικό, εφόσον η πολιτική είναι μέρος της ζωής. Επίσης, μέσα από τις συνεντεύξεις, τα άτομα έθεσαν ότι μια μακροχρόνια σχέση είναι πιο σημαντική από μια απλή γνωριμία. Στην περίπτωση σοβαρής σχέσης τα άτομα είναι ακόμα πιο κάθετα γύρω από το θέμα. Παρόλα αυτά και διότι δεν μπορούν να ορίσουν

μια κατάσταση ως σοβαρή εξ αρχής, κρατούν τη συγκεκριμένη στάση σε όλες τις περιπτώσεις. Τελικά, παρατηρήθηκε ότι οι συμμετέχοντες έχουν μια ξεκάθαρη εικόνα για την πολιτική τους ιδεολογία και τις σχέσεις τους.

Καθ' όλη την πορεία της έρευνας και μέσα από τις συζητήσεις με τους συνεντευξιζόμενους, αναδείχθηκαν αρκετοί παράγοντες που επηρεάζουν τα άτομα για να συνάψουν ερωτική σχέση με άτομα διαφορετικής ιδεολογίας σε συνδυασμό με την ιδεολογία που ασπάζονται. Η ίδια η ιδεολογία, σε κάποιες περιπτώσεις δεν διαδραματίζει από μόνη της κάποιο ρόλο, σε αντίθεση με τον συνδυασμό με άλλους παράγοντες. Οι παράγοντες αυτοί είναι, κατά τους συμμετέχοντες, αρκετά σημαντικοί λόγω κυρίως και της κοινωνίας. Πιο συγκεκριμένα, η κοινωνία είναι δομημένη, ώστε να έχουν λόγο στις προσωπικές καταστάσεις των ατόμων η οικογένεια αλλά και το κοινωνικό περιβάλλον. Μέσα από τα όσα ειπώθηκαν, κάποια άτομα διστάζουν να συνάψουν ερωτική σχέση με άτομα διαφορετικής ιδεολογίας για την εικόνα που θα διαμορφώσει η ίδια η οικογένεια για τα ίδια αλλά και για τα άτομα με τα οποία θα συνάψουν αυτήν τη σχέση. Χαρακτηριστικά, ειπώθηκε η φράση «Που ήβρες το φασισταρκό;». Είναι ξεκάθαρο ότι σε ορισμένες περιπτώσεις υπάρχει δισταγμός για σύναψη ερωτικής σχέσης με άτομα από διαφορετικό ιδεολογικό η κομματικό χώρο.

Επιπλέον, η θρησκεία και η εκκλησία διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο, κυρίως στα δύο άκρα του ιδεολογικού φάσματος, δεξιά και αριστερά. Τα άτομα που κατατάσσονται ως εθνικιστές και τείνουν να είναι στην ακροδεξιά πλευρά του πολιτικού χάρτη, νιώθουν ότι δεν μπορούν να συνάψουν σχέσεις με άτομα που γνωρίζουν ότι είναι άθεα ή δεν βρίσκονται κοντά στην θρησκεία και την εκκλησία, καθώς ακριβώς το αντίθετο συμβαίνει από τα άτομα της αριστεράς για τους ακροδεξιούς, που θεωρούνται θρησκευόμενα άτομα και κατά συνέπεια άτομα που δεν μπορούν να συνάψουν σχέση με άτομα που δεν είναι αρκετά θρησκευόμενα.

Τα άτομα που συμμετείχαν σε αυτήν την έρευνα φαίνεται ότι κατασκευάζουν τις αντιλήψεις τους κυρίως μέσα από το υπόβαθρο της ιδεολογίας τους. Ο ρόλος των κομμάτων φαίνεται να είναι καθοριστικός για τη διαμόρφωση άποψης γύρω από το θέμα των σχέσεων. Όσο πιο μεγάλο βαθμό εμπλοκής έχει το άτομο σε μια φοιτητική παράταξη, τόσο πιο έντονα είναι τα λεγόμενα του σχετικά με τις σχέσεις. Σύμφωνα με τη στάση αυτή τα άτομα, παρουσιάζουν μια απαθή στάση απέναντι σε άτομα διαφορετικής ιδεολογίας. Αυτό συμβαίνει κυρίως λόγω του μεγαλύτερου βαθμού

εμπλοκής και ενδιαφέροντος για τα ζητήματα που αφορούν την πολιτική. Ο όρος «φανατισμός», ακούστηκε αρκετές φορές από τους συμμετέχοντες, όρος που παραπέμπει στην έντονη εμπλοκή των ατόμων στις φοιτητικές παρατάξεις.

Το ερευνητικό ερώτημα σχετικά με την πολιτική ιδεολογία και τη σύναψη ερωτικής σχέσης με άτομο διαφορετικό ιδεολογικά απαντήθηκε καταφατικά βάσει των αποτελεσμάτων: Όσο πιο εμπλεκόμενο είναι το άτομο, τόσο αρνείται την συναναστροφή με άτομα διαφορετικής ιδεολογίας. Απαντήθηκε επίσης καταφατικά το δεύτερο ερευνητικό ερώτημα ότι υπάρχουν και άλλοι παράγοντες που, αλληλεπιδρώντας με την ιδεολογία, επηρεάζουν τα άτομα στη σύναψη ερωτικών σχέσεων με άτομα διαφορετικής ιδεολογίας.

Ανάμεσα στους περιορισμούς της μελέτης επικρατούσε η ανησυχία της μη ανωνυμίας, παρόλο που η ερευνήτρια εγγυήθηκε πλήρη εχεμύθεια. Μερικοί από τους συμμετέχοντες που είχαν αρνητικές απόψεις για τις ερωτικές σχέσεις και τα αντίθετα ιδεολογικά άτομα, πριν τις συνεντεύξεις εξέφρασαν τις απόψεις τους ξεκάθαρα με αρνητικό τρόπο ενώ στη συνέντευξη, παρόλο που γνώριζαν ότι πραγματοποιείται ανώνυμα, παρατηρήθηκε το φαινόμενο των κοινωνικά επιθυμητών απαντήσεων. Επιπρόσθετα, ο μικρός όγκος παρόμοιων ερευνών διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο στην πορεία της μελέτης. Επίσης, στην πορεία της έρευνας, η παγκόσμια πανδημία του κορονοϊού στάθηκε εμπόδιο στη συνέχιση της μελέτης με ποσοτική έρευνα, έτσι συνεχίστηκαν οι συνεντεύξεις μέσω διαδικτυακών πλατφορμών.

Καθώς η έρευνα δεν παρουσιάζει τη γενικευμένη πραγματικότητα και εστιάζει στις προσωπικές εμπειρίες των ατόμων που συμμετέχουν στις συνεντεύξεις, θα μπορούσαν να πραγματοποιηθούν περαιτέρω έρευνες για την κατανόηση των απόψεων και στάσεων του πληθυσμού της Κύπρου αναφορικά με τη σχέση πολιτικής ιδεολογίας και επιλογής ερωτικού συντρόφου σε άτομα που έχουν σχέση με τον χώρο της πολιτικής. Η Κύπρος θεωρείται μια χώρα με υψηλό βαθμό πολιτικής εμπλοκής εξαιτίας των ιστορικών δρώμενων του τόπου. Πέρα από την πολιτική απάθεια των Κυπρίων, όλοι έχουν γνώση για τα ιστορικά δρώμενα. Βέβαια, θα μπορούσαν να εξεταστούν και περιπτώσεις όπου συμβαίνει το αντίθετο, δηλαδή να γίνει δειγματοληψία σε άτομα που δεν είναι καθόλου πολιτικοποιημένα, ώστε να παρουσιαστεί και μια διαφορετική οπτική των πραγμάτων ως προς το θέμα.

5 ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

5.1 Στα Αγγλικά

- Alavi, M., Alahdad, R., & Shafeq, S. M. (2014). Mate Selection Criteria among Postgraduate Students in Malaysia. *Procedia - Social and Behavioral Sciences*, 116, 5075–5080. <https://doi.org/10.1016/j.sbspro.2014.01.1076>
- Browne, Joy V. 2008. “Chemosensory Development in the Fetus and Newborn.” *Newborn and Infant Nursing Reviews* 8(4):180–86.
- Buss, D. M. (1989). Sex differences in human mate preferences: Evolutionary hypotheses tested in 37 cultures. *Behavioral and Brain Sciences*, 12(1), 1–14. <https://doi.org/10.1017/S0140525X00023992>
- Bodenhorn, H. (2006). Colorism, complexion homogamy, and household wealth: Some historical evidence. *American Economic Review*, 96, 256 – 260
- Bozon, M. (1991) 'Women and the age gap between spouses. An accepted dominationP', *Population. An English selection*, 3,
- Cacioppo, John T., and Louise C. Hawkey. 2003. “Social Iso-lation and Health, with an Emphasis on Underlying Mechanisms.” *Perspectives in Biology and Medicine* 46(3 Suppl.):S39–S52
- Festinger, L. (1957). *A theory of cognitive dissonance*. Stanford University Press.
- Freeden, M. (2006). Ideology and political theory. *Journal of Political Ideologies*, 11(1), 3–22. <https://doi.org/10.1080/13569310500395834>
- Furnham, A. (2009). Sex differences in mate selection preferences. *Personality and Individual Differences*, 47(4), 262–267. <https://doi.org/10.1016/j.paid.2009.03.01>
- Freeden, M. (1996), *Ideologies and political theory. A conceptual approach*, Οξφόρδη: Clarenton Press.
- Gonzalez, K (2014). *Homogamy: Definition & Theory*, Social Psychology: Help and Review / Psychology Courses
- Herek, GM., (1994), *Assessing heterosexuals’ attitudes toward lesbians and gay men: A review of empirical research with the ATLG scale*, Sage Publications, Thousand Oaks, CA
- Henwood, K., & Pidgeon, N. (1994). Beyond the qualitative paradigm: A framework for introducing diversity within qualitative psychology. *Journal of Community & Applied Social Psychology*, 4(4), 225–238. <https://doi.org/10.1002/casp.2450040403>
- Heaton, T. B. (1984). Religious homogamy and marital satisfaction reconsidered. *Journal of Marriage and Family*, 46, 729 – 733.

- Heywood, A. (2007), Πολιτικές Ιδεολογίες (επιμ. Ν. Μαραντζίδης & μτφρ. Χ. Κουτρής), Θεσσαλονίκη: Επίκεντρο.
- Huston, T. L. (1973). Ambiguity of acceptance, social desirability, and dating choice. *Journal of Experimental Social Psychology*, 9, 32-42
- Jones, H. E. (1929). Homogamy in intellectual abilities. *American Journal of Sociology*, 35, 369 – 382.
- John R. Alford, Peter K. Hatemi, John R. Hibbing, Nicholas G. Martin, and Lindon J. Eaves, "The Politics of Mate Choice," *The Journal of Politics* 73, no. 2 (April 2011): 362-379.
- Kalmijn, M. (1993). Trends in Black/White intermarriage. *Social Forces*, 72, 119 – 146.
- Keklik, I (2011). Mate Selection preferences of Turkish university students. *Egitim Arastirmalari –Eurasian Journal of Educational Research*, 44, 120-148.
- Lefebvre H. *Sociologie de Marx* (Paris 1968), σελ. 100.
- Mennella, Julie A., Coren P. Jagnow, and Gary K. Beauchamp. 2001. "Prenatal and Postnatal Flavor Learn-ing by Human Infants." *Pediatrics* 107(6):E88.
- Relationships Australia. (n.d.). Retrieved April 28, 2020, from <https://www.relationships.org.au/>
- Snyder, E. C. (1964). Attitudes: A study of homogamy and marital selectivity.
- Surra, C. A., & Longstreth, M. (1990). Similarity of outcomes, interdependence, and conflict in dating relationships. *Journal of Personality and Social Psychology*, 59(3), 501–516. <https://doi.org/10.1037/0022-3514.59.3.501>
- Stavrou, D. (2016). « ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΟΥ ΚΛΑΣΣΙΚΟΥ ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΙΣΜΟΥ ΜΕ ΤΟΝ, (April), 0–21
- Todosijević, B., Ljubinković, S., & Arančić, A. (2003). Mate Selection Criteria: A Trait Desirability Assessment Study of Sex Differences in Serbia. *Evolutionary Psychology*, 1(1), 147470490300100. <https://doi.org/10.1177/147470490300100108>
- White, G. L. (1980). Physical attractiveness and courtship progress. *Journal of Personality and Social Psychology* 39,660-668.

5.2 Στα Ελληνικά

- ΑΦΚ ΝΙΚΗ ΤΕΠΑΚ - ΣΑΝ ΣΗΜΕΡΑ 11/11/11 ιδρύθηκε η Αυτόνομη... | Facebook. (n.d.). Retrieved April 28, 2020, from <https://www.facebook.com/autonominiki/photos/σαν-σημερα-111111-ιδρύθηκε-η-αυτόνομη-φοιτητική-κίνηση-νικη-σκοπός-της-η-αυτονομ/1933451730025728/>
- Άξια Λόγου: Τι είναι πολιτική ιδεολογία; (n.d.). Retrieved April 28, 2020, from

- http://axia-logou.blogspot.com/2014/12/blog-post_27.html
- Βανδώρος, Σ. (2015). Εισαγωγή Στις Πολιτικές Ιδεολογίες. Retrieved from <http://www.army.mod.uk/firstworldwarresources/archives/1498/britons-wants-you-1914>.
- Βενιεράτος Διονύσης (2014) Σοσιαλισμός (ορισμοί, βασικές έννοιες) | PoliticalDoubts. (n.d.). Retrieved April 15, 2020, from <http://www.politicaldoubts.com/reflections/item/506-sosialismos-orismoι-vasikes-ennioies>
- Βούκουνα Ν, (2017) Η Κεϋνσιανή προσέγγιση της ανεργίας ως κοινωνικό φαινόμενο. – offlinepost. (n.d.). Retrieved April 28, 2020, from <https://www.offlinepost.gr/2019/03/05/η-κεϋνσιανή-προσέγγιση-της-ανεργίας-ω/>
- Ίσαρη, Φ., Πούρκος, Μ., (2015), «Ποιοτική Μεθοδολογία Έρευνας: Εφαρμογές στην Ψυχολογία και στην Εκπαίδευση», Αθήνα: Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο
- Κουμπαρέλης, Α. (n.d.). ΘΕΩΡΙΑ ΑΝΑΓΚΩΝ ΚΑΤΑ MASLOW ΑΤΕΙ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ Τμήμα Δημοσίων Σχέσεων & Επικοινωνίας.
- Λαγουμιντζής, Γ., Βλαχόπουλος, Γ., & Κουτσογιάννης, Κ. (2015). Μεθοδολογία της έρευνας στις επιστήμες υγείας. [ηλεκτρ. βιβλ.] Αθήνα: Σύνδεσμος Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών. Διαθέσιμο στο: <http://hdl.handle.net/11419/5356>
- Μαρξ, Καρλ και Ένγκελς Φρίντριχ Ελληνικά. (n.d.). Retrieved April 28, 2020, from http://ciml.250x.com/archive/marx_engels/me_greek.html
- Νέλσον Μαντέλα: Ο εμβληματικός αγωνιστής κατά των φυλετικών διακρίσεων. - Βιογραφία - Σαν Σήμερα .gr. (n.d.). Retrieved April 15, 2020, from <https://www.sansimera.gr/biographies/738>
- Τσαούσης Δ, (1983). Η κοινωνία του ανθρώπου : Εισαγωγή στην κοινωνιολογία / Δ. Γ. Τσαούση. Gutenberg.
- ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ Κ.Φ. (n.d.). Retrieved April 15, 2020, from <https://proodeftiki.org.cy/>
- ΦΠΚ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ. (n.d.). Retrieved April 15, 2020, from <http://protoporiaucy.com/>
- HomePage -

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι

Σχέδιο Συνέντευξης

ΜΕΡΟΣ Α

- Μίλησέ μου λίγο για τη σχέση σου με την πολιτική γενικά.

Αν δεν προκύψει από την απάντηση: Θα έλεγες ότι είσαι προσανατολισμένος προς κάποια ιδεολογία;

Αν ναι: μίλησέ μου λίγο αυτήν την ιδεολογία (τι σημαίνει, τι υποστηρίζει, ποια κοσμοθεωρία προωθεί, ποιο κοινωνικό ή οικονομικό μοντέλο προκρίνει;

- Σε ποιον βαθμό συμμετέχεις σε δραστηριότητες της παράταξης στην οποία ανήκεις; (συμμετοχή στη διοίκηση της παράταξης, σε κοινωνικές εκδηλώσεις ως διοργανωτής ως θαμώνας, σε πολιτικές δράσεις ως διοργανωτής ή απλά πηγαίνεις)

ΜΕΡΟΣ Β1

- Πώς θα έλεγες ότι θα μπορούσε να σχετίζεται η πιο πάνω πτυχή της ζωής σου (ιδεολογία, συμμετοχή στην πολιτική) με την κοινωνική σου ζωή (κοινωνικότητα, επιλογή συναναστροφών, επιλογή τρόπων/χώρων αναψυχής/διασκέδασης, κοινωνική δικτύωση οφλάιν και ονλάιν, συντήρηση μακροχρόνιων σχέσεων και επαφών, κ.λπ.)

- Πώς θα έλεγες ότι θα μπορούσε να σχετίζεται η πιο πάνω πτυχή της ζωής σου (ιδεολογία, συμμετοχή στην πολιτική) με την ερωτική σου ζωή (γνωριμία, επαφή, συναναστροφή, dating, αρχή και συνέχεια μιας ρομαντικής σχέσης, συναισθηματική διάσταση, κοινωνική διάσταση, συντήρηση μακροχρόνιων σχέσεων, κ.λπ.)

- *Ανάλογα με τις απαντήσεις που θα λάβω να ρωτήσω αν θεωρεί πως η συνύπαρξη με άτομα τις ίδιες παράταξης παίζει ρόλο στην δημιουργία σχέσεων είτε ερωτικών είτε φιλικών, ουσιαστικά ποια είναι η άποψη του, και όχι πως σχετίζεται (Θεωρία της έλξης, γειτνίαση , οικειότητα, κ.λπ.)*

ΜΕΡΟΣ Β2 Πιο συγκεκριμένα:

- Πώς θα μπορούσε να σχετίζεται η πολιτική πτυχή της ζωής σου με τη δυνατότητα/πιθανότητα σύναψης και συντήρηση μιας σχέσης με άτομο που
 - είναι όμοιο με σένα ιδεολογικά
 - είναι όμοιο με σένα κομματικά
 - ανήκει στην ίδια φοιτητική παράταξη με σένα
 - προέρχεται από οικογένεια με σαφή ιδεολογικό προσανατολισμό ίδιο με τον δικό σου ή/και κομματική ταυτότητα ίδια με τη δική σου
- Πώς θα μπορούσε να σχετίζεται η πολιτική πτυχή της ζωής σου με τη δυνατότητα/πιθανότητα σύναψης και συντήρηση μιας σχέσης με άτομο που
 - είναι πολύ διαφορετικό με σένα ιδεολογικά
 - υποστηρίζει κόμμα που θεωρείται αντίπαλο με το δικό σου
 - ανήκει σε φοιτητική παράταξη που θεωρείται αντίπαλη με τη δική σου
 - προέρχεται από οικογένεια με σαφή ιδεολογικό προσανατολισμό ή/και κομματική ταυτότητα "αντίθετη" με τη δική σου
- Πιο άλλο κριτήριο θα έπαιζε καθοριστικό ρόλο για την επιλογή ερωτικού συντρόφου;
- Θα θεωρούσες ότι το κριτήριο επιλογής της εξωτερικής εμφάνισης διαδραματίζει μεγαλύτερο ρόλο παρά το κριτήριο των κοινωνικών μεταβλητών π.χ.: θρησκεία, τάξη, εκπαίδευση – (Θεωρία σχέσεων – φίλτρων)

ΜΕΡΟΣ Γ Υποθετικά ή πραγματικά σενάρια

• Γνωρίζεις ένα άτομο σε χώρο που δεν σχετίζεται με την πολιτική και αναπτύσσεται μια συμπάθεια μεταξύ σας η οποία στη συνέχεια φαίνεται να οδηγεί σε μια γνωριμία. Πώς θα μπορούσε να επηρεάσει την δυνατότητα/πιθανότητα να γίνει κάτι ρομαντικό/ερωτικό το καθένα από τα πιο κάτω:

(α) Τυχαίνει να μάθεις (π.χ. από προφίλ σε ΜΚΔ) ότι το άτομο αυτό ασπάζεται μία ιδεολογία η οποία ταυτίζεται ή είναι πολύ συναφής με τη δική σου.

(β) Τυχαίνει να μάθεις (π.χ. από προφίλ σε ΜΚΔ) ότι το άτομο αυτό ασπάζεται μία ιδεολογία η οποία μπορεί να θεωρηθεί "αντίθετη" με τη δική σου.

(γ) Τυχαίνει να μάθεις (π.χ. από προφίλ σε ΜΚΔ) ότι το άτομο αυτό είναι ενεργό μέλος

- του ΑΚΕΛ
- του ΔΗΣΥ
- του ΔΗΚΟ
- του ΕΛΑΜ
- τοπικής ομάδας Αναρχικών

• Γνωρίζεις ένα άτομο σε χώρο που δεν σχετίζεται με την πολιτική και αναπτύσσεται μια συμπάθεια μεταξύ σας η οποία στη συνέχεια οδηγεί σε κάτι πιο σοβαρό - συνενυρέσεις. Πώς θα μπορούσε να επηρεάσει τη συνέχεια αυτής της σχέσης το καθένα από τα πιο κάτω:

(α) Τυχαίνει να μάθεις (π.χ. από προφίλ σε ΜΚΔ) ότι το άτομο αυτό ασπάζεται μία ιδεολογία η οποία ταυτίζεται ή είναι πολύ συναφής με τη δική σου.

(β) Τυχαίνει να μάθεις (π.χ. από προφίλ σε ΜΚΔ) ότι το άτομο αυτό ασπάζεται μία ιδεολογία η οποία μπορεί να θεωρηθεί "αντίθετη" με τη δική σου.

(γ) Τυχαίνει να μάθεις (π.χ. από προφίλ σε ΜΚΔ) ότι το άτομο αυτό είναι ενεργό μέλος

- του ΑΚΕΛ
- του ΔΗΣΥ
- του ΔΗΚΟ
- του ΕΛΑΜ
- τοπικής ομάδας Αναρχικών

Σε περίπτωση που η απάντηση είναι διαφορετική ιδεολογία αλλά παραμένει σε σχέση:

- Θα προσπαθούσες να ενημερώσεις τον/τη σύντροφό σου για τις δικές σου αντιλήψεις και την δική σου ιδεολογία; Με επιχειρήματα, είτε να της/του πρότεινες να σε ακολουθήσει σε εκδηλώσεις. *(Θα μπορούσε να συνδυαστεί και με την θεωρία της Γνωστικής Ασυμφωνίας)*

• Αν βρίσκεσαι σε μια παράταξη ή ασπάζεσαι μια πολιτική ιδεολογία θα είχες προσελκύσει ένα άτομο διαφορετικής ιδεολογίας ή παράταξης (φιλικά, είτε ερωτικά);

• Θα σε απομάκρυνε το άκουσμα ότι το άτομο που ελκύεσαι ερωτικά είναι μιας διαφορετικής ιδεολογίας από τη δική σου; Αν ήταν της ίδιας ιδεολογίας με τη δική σου η ερωτική σου έλξη θα αυξανόταν;

- Αν το άτομο που ελκύνεσαι ερωτικά, είναι θρησκευόμενο στην περίπτωση εθνικιστικών ιδεολογιών ή μη θρησκευόμενο στην περίπτωση κουμμουνιστικών ιδεολογιών (ανάλογα με την δική σου ιδεολογία συνεπάγεται η αντίθετη περίπτωση), θα διαδραμάτιζε αυτό κάποιο ρόλο στο να συνεχίσεις την γνωριμία σας;

- Η φοιτητική κοινότητα όπου βρίσκεσαι αντικαθιστά την ύπαρξη της οικογένειάς σου;

- Θεωρείς την παράταξη οικογένεια σου;

Αν ναι, Θα μπορούσες να έχεις ένα άτομο ιδεολογικά αντίθετο στην «οικογένειά σου»(παράταξη).

- Η φοιτητική κοινότητα σε απασχολεί για την ανάπτυξη σχέσεων ερωτικών με άτομα διαφορετικής ιδεολογίας;

- Θεωρείς ότι τα άτομα συγκεκριμένων ιδεολογιών, έχουν όμοια και συγκεκριμένα χαρακτηριστικά μεταξύ τους;

- Θεωρείς ότι η ιδεολογία είναι ένας σημαντικός παράγοντας για την ανάπτυξη ερωτικών σχέσεων;